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Ставропольский край,
г. Новоалександровск,
ул. Ленина,115, райком КПСС
тов. Симоненко И.А
..
Архивная справка

По документам партийного архива установлено, что Галкин Федор Павлович Новоалександровским райкомом  ВКП/б/ был рекомендован  общему собранию колхозников на должность председателя колхоза «Добрый путь»   (протокол №54 заседания бюро райкома ВКП/б/ от 17 января 1941г), а решением бюро 4 февраля 1941 г. утвержден председателем этого  колхоза,  протокол №56; 29 июня 1945 года был утвержден секретарём первичной парторганизации Расшеватской МТС (протокол № 115); 13 июня 1949 г — заведующим Григорополисским пунктом «Заготзерно» (протокол № 11)


И.о. зав. партархивом




Л.В. Зарубина
Производственная характеристика

На члена колхоза имени Карла Маркса, Новоалександровского района, Ставропольского края, Галкина Фёдора Павловича, рождения 1902 года, образование начальное, член КПСС.

Галкин Ф.П.  работает в колхозе с 1929 года и состоит членом колхоза и в настоящее время .

За всю свою многолетнюю трудовую деятельность работал полеводом, бригадиром и на других работах. Везде трудился добросовестно, показывая пример в труде и дисциплине. В 1967 г. оформился на пенсию, но продолжал трудиться до 1977 г. За добросовестный труд и примерную дисциплину неоднократно поощрялся парткомом и правлением колхоза похвальными грамотами и денежными премиями. Награждён медалью «Ветеран труда».

В общественной жизни колхоза принимает активное участие.  Часто выступает на общеколхозных собраниях. Является наставником молодежи.


Председатель колхоза



В.Н. Борисов









1 октября 1980 г.

Нашему поколению первых комсомольцев довелось на себе испытать все ужасы того времени.

Как создавалась эта ячейка:
 
Первое вступление в комсомол — октябрь 1920 г.

По списку вступило — 13 человек

из них: 10 парней и 3 девушки
 
Секретарём комсомольской ячейки была избрана девушка, молодая учительница Цыбуленко Лидия Георгиевна .

Комсомольцы с первых дней вступили в активную политическую и общественную жизнь. Сразу же приступили к ликвидации своей политической безграмотности. Лидия Георгиевна читала нам материалы о комсомоле, о текущей политике партии и правительства. Мы внимательно слушали о том, кто проявил инициативу, получая короткий, в двух словах, ответ.

По замыслам и указаниям великого Ленина, коммунистическая партия повсеместно являлась организатором комсомольских ячеек и воспитания в них комсомольцев, готовя себе смену. Так родилась комсомольская ячейка в станице Расшеватской, организаторами и воспитателями которой были члены партии, красные партизаны: Мацнев И.И., Салкин Ф.А., Панин КВ, Федосов АС., Кумичёв  И.И., Вышневский В.С., Хадыкин З.А., Пилипенко Е.И. Во время налёта банды на нашу станицу в сентябре 1921 г. Федосов  и Вышневский были убиты бандитами.

В своей рукописи я показал своё детство, юношество, тягостную жизнь своих родителей. Не имея взгляда на прошлое, трудно представить, что создано нашим созидательным временем. Нынешней молодёжи трудно представить,  какой была наша страна, то время, когда все богатства, созданные трудом  рабочих и крестьян, принадлежали капиталистам, помещикам и кулакам. Рабочие и крестьяне-бедняки, отдавали в рабство своих детей с 10-12-летнего возраста. Это была сущность детей нашего поколения.
 
Воспоминания славного жизненного пути первого поколения комсомольцев 20-х годов ст. Расшеватской, о его преданности революционным идеям Великого Ленина, коммунистической парии., поколения, связавшего свою судьбу с судьбой революционной борьбы за становление Советской власти, за защиту завоеваний Великого Октября.

На знамени Ленинского комсомола золотыми буквами написано: «В  штурмах, в кружении пламени ты родился и креп, комсомол».  Его славная  боевая летопись берёт свое начало с первых дней его жизни и борьбы, будет жить в веках в памяти поколений.

Нам довелось жить в дореволюционной старой царской России, жить в нужде, в темноте и невежестве, испытывать на себе тяжёлый непосильный физический труд у кулаков и помещиков.
 
В то время в ст. Расшеватской имелось два помещичьих землевладения в  830 десятин: Зеленина 350 десятин, и Венеровского 480 десятин.. На этих землях и у кулаков в батраках нам довелось вместе со своими отцами гнуться  за гроши. Зарабатывать нужно было не только хлеб насущный, но и солому, чтобы протопить свою ветхую избу, улучшить своё скудное питание. Трудно нам жилось в бедности, постоянной нужде,. О жизни вольной, нравственной, материально обеспеченной, мы и мечтать не могли. Она была не для нас.

Отец мой в то время нёс царскую службу, являлся участником Русско-японской войны 1904-1905 г.г. Был под осадой Порт-Артура. Я ждал со славой его возвращения, мечтая, что мы будем жить как живут добрые люди: без горя и нужды. Так думалось мне, но мечта моя  была загадочной, надежды питались только к матери родной, ведь она дала мне счастье, жизнь. Её повседневными  заботами были обо мне. Такова материнская суть. Но как бы ни заботилась, ни беспокоилась, ей нужно было уходить на работу. Она работала по найму у помещика Зеленина. Во время полевых работ на участке полола, вязала снопы, подавала их на скирды, а во время молотьбы состояла в молотильной партии. Остальное время у него же была домработницей. Постоянная работа по найму не давала ей возможности уделять время моему воспитанию. Она не могла приглядывать за мной, я рос сам по себе. Ранним утром уходила на работу, возвращалась поздним вечером. Уходила приказывала мне со своего двора никуда не уходить. Будучи 3-4-летним мальчиком, я был смелым, шустрым, интересовался и гордился службой отца, но слушал приказания матери. Целыми днями играл рядом со своей калиткой. прохожие, останавливались, спрашивали меня: «Мальчик, ты чей?», на что я громко отвечал: «Фёдор Павлович Галкин — солдатёнок, Затем спрашивали: «Где твой отец служит?», и я отвечал: «В Порт-Артуре». Они говорили мне, что я хороший мальчик и чтобы  я слушался маму.
 
Тягостная жизнь отца:
Вернулся отец со службы, выслужив за 4 года  у царя батюшки, только мундир солдатский, сапоги да шинель. Шло время, появились дети, не хватало его заработка на содержание семьи, хотя круглый год работал по найму у богатых людей. Много лет проработал грузчиком на ссыпке  хлебозакупщика Корнева. Рабочий день у этого спекулянта был от зари до зари всухомятку, а за труд платил по 20 коп. в день, редко по 25 копеек. Лучших условий работы искать было негде, уж слишком много было безработной бедноты, чей труд не ценился.

В 1910 году, был получен небывало высокий урожай, но зерном этого урожая переполнялись амбары зажиточных кулаков станицы. Иногородняя беднота была лишена этого достояния. На них даже усилился гнёт.  Труд их эксплуатировался, но оплачивался крайне низко. Отец напрягался изо всех сил, чтобы как-то улучшить жизнь семьи.

 В памяти остался эпизод из жизни, когда я был мальчишкой 7-8 лет. Отец затеял покрыть соломой крышу курятника, в котором было с десяток: всё, что нажил отец, чтобы детишек хоть чем было кормить. Идёт сосед Кистерёв, очень богатый, ктитором в церкви был. Подзывает отца и спрашивает, был ли он у атамана, спрашивал ли разрешения на это, показывая костылём на курятник.  Отец отвечает: - «Не был». «Не разрешается мужикам этого делать, пойди заяви и попроси разрешения, не то тебя могут наказать». Пришёл отец к атаману, Низко поклонился и сказал:
«Господин Атаман, я виноват перед вами».
Тот в недоумении повышенным тоном спрашивает: «Чего мужик наделал»?
«Да простите, господин атаман, курятник затеялся покрыть соломой».
«Тьфу! - сплюнул атаман и добавил, - Илья Демьянович является у нас церковным блюстителем, на месте мог бы это решить. Детишек-то много нажил»?
«Пятерых», - отвечает отец.
«А службу царскую служил»?
«А как же! Русско-японскую войну-то в Порт-Артуре под осадой был».
«Эге! Это хорошо. Только  вот на нашей казачьей земле самовольно мужикам не разрешается этого делать.  Но уж раз затеялся — покрой».

Вот чего выслужил отец, а я ожидал его возвращения со славой. Так обернулась мечта моя, о лучшей жизни при отце. Не легче жизнь была и при обоих родителях.

Мать, обремененная малыми детьми, измученная работой у помещика,  поздними бессонными ночами,  стараясь справиться со своей нуждой, пряла для людей, и никто спасибо ей не сказал. Готовила скудную еду, чтобы хоть как-нибудь накормить семью. Ей нужно было готовить и одежду для детей, которую она сама и изготовляла: покупать её было не на что. В горе и в нужде она жила. Ослабли. опустились её натруженные руки, поседела голова, а плохое питание вовсе подкосило её здоровье. Она слегла.

Эпидемия

В станице в то время вспыхнула эпидемия холеры. Это редкостное страшное бедствие распространилось по всей станице, наводя страх на всех людей, вызывало смерть, особенно среди бедноты: иногородних и детей-подростков, живших скученно в своих тесных тёмных избушках, спавших вповалку на земляных полах. В нашей семье из пятерых детей двое младших умерли от этой эпидемии. В то время мы все уличные мальчишки, никуда со своей улицы не уходили. Играя на улице, в карманах у нас всегда имелся чеснок, мы его с жадностью грызли против эпидемии. А по улицам распространялось зловоние от карболки. Все изгороди, ворота, калитки жители мазали её раствором чтобы отпугнуть свирепствовавшую эпидемию. Медицинской помощи против эпидемии не было. На всю станицу был один фельдшер Молчанов, и тот бездействовал. В народе принято было к тяжело больным привозить священника на исповедь. Священник молился и просил бога о прощении всех вольных и невольных прегрешений больного, которые в своём покаянии перед священником готовились принять венец праведный в жизнь бесконечную. Но эпидемия являлась заслоном священной притче. Священник из боязни отказывался совершать исповедь больных, а больные погружались в двойную эпидемию: холера уже свершившийся факт неминуемой смерти, а не прощённые грехи лишали их грядущей жизни в раю   и сулили муки вечные в загробном мире. Таков смысл священного писания и зародившегося брожения человеческих умов в поисках спасения Христова. Закончилось знойное лето, утихла эпидемия.

Школа
Осенью я и все мои друзья по улице и иногородние пошли учиться в церковно-приходскую. Учителем был дьякон Микунов, он насаждал наше детство законом божьим. Мы этот закон божий  зубрёжкой брали. В этой школе  закон божий являлся основным предметом обучения. Дьякон знал, что на экзамене за три класса нас будут испытывать на глубокие знания закона божьего. На экзаменах  мы ездили в ст. Новоалександровскую, платили по 50 коп. с человека за подводу. Испытания держали перед священнослужителями в церковно-приходской школе. Экзамен вели три священника, присланные Ставропольской епархией, и ни одного учителя.  Учащихся было 12 человек, сдали экзамен 10, в том числе и я. Сколько было радости, что представилась возможность продолжать учиться в 4-м классе двухклассной казачьей школе. А когда пошли в школу, нам сказали, что платить надо по 10 рублей за учебный год. В церковно-приходской школе мы платили по 4 рубля. Поскольку таких денег отец платить не мог, он обратился к атаману с просьбой снизить плату за моё обучение в 4 классе казачьей школы Атаман ответил: «Правильно наложили плату, это же казачья школа. Окончил церковно-приходскую, чего же ещё надо? Что без этого нельзя прожить? А то у нас уже некому будет лошадей погонять». Вот тогда сказал мне отец: «Хватит, научился читать и писать. Достаточно!» Так я был лишён дальнейшей учёбы, и моя учёба закончилась.

Пошёл я по людям скитаться. Испытал в 12 лет всю тяжесть, все невзгоды и лишения. Жаловаться на тяжесть в чужих людях бесполезно. Я ведь им не нужен, я батрак.

Юношество

После школы мы повзрослели. Хуже стало в нравственном отношении. Не имея к себе человеческого уважения со стороны казачьей молодёжи, к нашему сословию иногородние добавлялось «расейские», что омрачало нас, лишало возможности общения с девушками-казачками. Казацкие парни щеголяя перед нами, козыряли своим казачьим положением. Девушки сторонились знакомства с иногородними парнями, считая это своим унижением, даже бесчестием, хотя эти парни им нравились. Но как говорят: не по Сеньке-калисеньке наша упряжь. Батрацкая жизнь, вот и тяни её.

В то время я был батраком у богатого казака Плохих Гаврила. Тогда нас звали работниками. И вдруг в один из весенних дней узнал, что я батрак. Парни с девушками играли на улице в мяч, в лапту. Я обратился с просьбой войти в игру, а пожилая хозяйка, мать Гаврила Плохих, иронически говорит мне: «Чего тебе там делать, там все казаки, а ты расейский батрак. Ты лишний там,  Ваши расейские ребята и девки, вот ваш круг. С ними и разгуливай». Эта оскорбительная реплика врезалась мне в память: я батрак. Для хозяйки этой я не был человеком, а ничтожный слуга. Таково было наше наследство.

Классовая рознь

Разделение сословной и социальной розни в народе среди молодёжи особенно бедных иногородних и богачей кулаков оставалось и в первые годы Советской власти. Мы уже стали комсомольцами. Но при НЭПе происходило оживление кулачества, возрастало его влияние в народе, оно мешало строительству нового общества. Кулацкие парни возвысились, народ почти поголовно исполнял церковные моления. К нам, комсомольцам, относились с презрением, называли нас голытьбой, безбожниками.  Отцы и матери девушек-казачек не позволяли общаться с нами.: мы ведь голытьба. И этим было всё сказано. Всю жизнь у кулаков гроши зарабатывали на хлеб. Что касается бога, то наши деды и бабушками, отцы и матери всю жизнь молились богу, просили его милости, и нас с детства учили исполнять эти моления. Мы так и не достигли божьего порога. Только после коллективизации сельского хозяйства с ликвидацией кулачества как класса отстояли свои права. Нам,  комсомольцам, суждено быть безбожниками. Это завещал нам Великий Ленин. Мы вместе с коммунистами отстояли Советскую власть и приступили к строительству нового общества. Это длилось почти 10 лет. Кулаки сопротивлялись мероприятиям советской власти, учиняли саботаж, мешали строительству нового общества. С ними заодно выступали церковные служители. По их активности была создана Тихоновская церковь, в которой они славословили антисоветские проповеди против нового общества. Но обычаи исторической давности нашего народа сохранялись, которые передавались по наследству.

Нелегко было первому поколению комсомольцев. Мы не только боролись за новый социалистический образ жизни, но и активно учились. Шло время, росла комсомольская организация, её влияние на молодёжь станицы. Иной становилась казачья молодёжь. Она начала присматриваться к новой жизни, культурно-массовым мероприятиям, проводившимися в народном доме, которые их притягивали. Казацкие парни стали посещать вечера художественной самодеятельности, а девушки-казачки шли вместе с нами на эти вечера, теперь они охотно начали дружить с нами.

В 1925 г. началось массовое вступление молодёжи в комсомольскую ячейку. В неё вступили молодые парни Ермаков Н. Дербаб, Швецов М.,  Быстрицкий А. Акинин В. Ничаев П., Бирюков А, Анохин И. Шиткин, Кумичёв Л., Кумичёв А. Сабынин К., Мацнев Н. и другие. Вступили в ячейку и девушки Гринёва Н., Вышневская Д., Калинченко Д.

Но следует сказать, что борьба за привлечение казачьей молодёжи на свою сторону затянулась и тем, что очаг культурно-массовыми мероприятиями,  проводившихся в народном доме в 1908-1911 г.г., являлся молельным домом.  Отцы и матери казачьей молодёжи долгое время не разрешали им посещать его:  он был освящён.

Но время работало на нас .В новой жизни происходили новые свершения, под промышленное индустриальное развитие подводилась экономическая база сельского хозяйства.

1927 год

XV съезд коммунистической парии принял решение о коллективизации сельского хозяйства. Нам предстояло строительство нового общества. Мы понимали, что вместе  с нами в новом обществе будет жить казачья молодёжь. Поэтому необходимо было вовлекать её в общественную жизнь, приобщать к участию построения этого общества.

Казачья молодёжь пошла за нами; начала посещать собрания, проводившиеся комсомольской ячейкой. Учителя читали лекции на антирелигиозные темы, материалы текущей политики партии и правительства. Устраивались увеселительные игры, танцы, ставились спектакли. Молодёжь тянулась к ним. Этими вечерами увлекалась и казачья молодёжь. Коренным образом изменились их взгляды к новой жизни. Молодёжь не верила в суеверия, не молилась, что являлось большим идеологическим завоеванием комсомольцев среди казачьей молодёжи.
Великий перелом
Когда начиналась коллективизация сельского хозяйства, казачья молодёжь вступала в колхозы и становилась активными тружениками своих колхозов. Её лучшая передовая часть вступала в комсомол: Синельников И., Толоконников И., Кожевников К. Вступали и девушки: Рыльцева А., Малюкова А., Жевтобрюхова Ш., Кротенко М. Казачья молодёжь вместе со всей молодёжью пошла по пути строительства социалистического общества. Совершала трудовые подвиги во славу своей родины. Главной задачей её была борьба за повышение производительности труда и получение на этой основе высоких устойчивых урожаев. За выполнение этой задачи развернулось массовое социалистическое соревнование. Казачья молодёжь шла в авангарде борьбы за хлеб. Для нашей молодёжи открылись все дороги в жизненный путь. Этот путь проложен первым поколением комсомола. Казачья молодёжь вступала в новую жизнь, навсегда рвала вековые путы кулацкого и церковного влияния. Они становились  передовыми людьми — гражданами социалистического общества, идущие по пути строительства коммунизма. К этой цели под руководством коммунистической партии её привёл комсомол.
Некоторые замечания
До Великой Октябрьской социалистической революции у нас не было понятия сущности классовой борьбы за свои жизненные условия. Они только начинали складываться, углубляться в период начавшейся революционной борьбы за становление советской власти. Стала созревать наша ненависть к царизму, к власти атамана, к православной церкви, узаконившей святостью наше порабощение, сословную и социальную жизнь, на богачей и бедняков, на эксплуататоров и эксплуатируемых.  Церковные служители были первой скрипкой царизма. Они славили его, пели молебны за победу благоверному кровавому в империалистической захватнической войне 1914-1917 гг. императору Николаю II. В этой войне гибли и проливали свою кровь миллионы рабочих и крестьян, одетых в солдатские шинели, а семьи рабочих и крестьян,  беднота, испытывали на себе тяжёлые жизненные лишения: голодали, не имели топлива, ютились в тесных сырых и холодных трущобах.  Зависимые от кулаков и помещиков, крестьяне-бедняки ютились в своих ветхих избах. Церковные служители в молениях славили царский дом, внушая победу в вере царю. Это происходило на глазах церковно-служителей, они продолжали славить истоки царизма, а войну возводили в священную заповедь, наречённую богом, продолжать до победного конца.  Февральская революционная буря 1917 г. вихрем смела самодержавный царизм.
Великий Октябрь круто изменив курс, развеял всё, что навязывалось народу. Революционная молодёжь с первых дней вместе со своими отцами выступила на защиту завоеваний Великого Октября. Нам довелось не только отстаивать советскую власть, но и перестраивать старый мир, строить новое общество. Комсомольцы под руководством коммунистической партии приступили к строительству этого общества. Навсегда ушёл из жизни нашего народа страх за свою судьбу о завтрашнем дне. С тех пор постоянно улучшались условия жизни и труда нашего народа, его материального и культурного уровня. Иные люди думают, что все блага, которые дала и даёт им советская власть, пришли сами собой, не зная, о том, что за это проливали  кровь лучшие сыны и дочери нашего народа. Благо это завоёвано в жестоких сражениях контрреволюционными силами. Благо это унаследовано Великим Октябрём, давшего нашему народу свободную и материально-обеспеченную жизнь, право на труд, на отдых, на образование, на социальное обеспечение и многие другие преимущества. Все эти завоевания совершались под руководством коммунистической партии, созданной и руководимой Великим Лениным, поднявшим рабочих и крестьян  солдат и матросов Петроградского гарнизона на штурм буржуазного временного правительства Керенского, засевшего в Зимнем под охраной юнкеров. Был подавлен юнкерский гарнизон, свергнуто правительство Керенского. Власть перешла в руки советов рабочих и солдатских депутатов. Великий Ленин именем своего народа провозгласил Советскую социалистическую республику. Были провозглашены декреты о прекращении империалистической войны.
О мире и земле
Весть о мире молниеносно облетела всю нашу страну. На фронтах солдаты торжествовали победу Великого Октября. Происходило братание солдат воюющих стран. Царская армия была полностью парализована. Солдаты, а вместе с ними и казаки, бросали фронт, расходились по домам с полным вооружением, а их офицеры скрылись. Многие солдаты вступали в отряды красной гвардии для защиты завоеваний Великого Октября.
Тем временем буржуазия при помощи и прямом участии иностранной интервенции капиталистических стран, не смирившись со своим поражением, для разгрома молодой советской республики спешно создавала свои контрреволюционные полчища. Нависла смертельная угроза революционным завоеваниям.
Началась гражданская война — начало революционной борьбы в наше станице. Мы услышали первые грозы Великого Октября. Крейсер Аврора громом своих пушек по Зимнему  возвестил всему миру эру пролетарской революции. Это молниеносно донеслось и до нашей станицы. Народ поднялся на защиту революции за становление советской власти в станице. К этому времени все солдаты и казаки пришли с фронтов империалистической войны. Война не закончилась. В первое время революционная борьба происходила на общестаничных митингах, проходивших почти ежедневно, которые созывались по звону церковных колоколов. На этих митингах ораторы, в большинстве своём это были солдаты-фронтовики, выступали с революционными лозунгами и требованиями. Они призывали к установлению советской власти — власти народа, национализации  помещичьих земель и передачи их безземельным иногородним крестьянам, выражали недоверие власти атамана, требовали, чтобы атаман сложил свои полномочия и ушёл в отставку, требовали без промедления создать революционный комитет и передать власть в его руки. Но зажиточно-кулацкая часть выступала против. К ним примыкали приезжавшие представители меньшивистско-эссеровской партии и контрреволюционно-настроенные лица. Они защищали власть атамана, всячески изощрялись, доказывая, что простой народ ввиду своей малограмотности не способен управлять государственными делами, поэтому не может возглавлять государственную власть. Но простому народу власть и не нужна, ему нужно добиваться улучшения своего материального состояния, условий жизни. А власть — это дело имущего народа, знающего все стороны хозяйственной жизни. Меньшивистско-эссеровские представители призывали к созыву учредительного собрания, которое должно решить вопрос о государственной власти. Они рассчитывали с помощью шантажа прийти к власти. Главное — получить больше законодательных мест. Солдаты революции, беднота и малоимущые крестьяне, большинство казаков-фронтовиков выступали с решительным требованием передачи власти в руки народа. Так продолжалось два месяца. В конце февраля на очередном митинге, окончившемся как и раньше безрезультатно, выступал меньшевик бывший атаман Кавказского отдела полковник Репников. Он договорился даже об отделении казачъих областей от центральной России, так как там власть захватили большевики. Он призывал создать свой казачий центр. Выступление Репникова было прервано: его стащил с трибуны революционный казак-фронтовик Чурсинов Фёдор. Поднялся шум зажиточных кулаков. Они наседали на Чурсинова, угрожая расправой, попытались овладеть трибуной. На трибуну поднялся гвардеец старой царской службы Новичихин И.Ф., который попытался оправдать выступавшего полковника Репникова, но решительными действиями солдат революции был удалён с трибуны. Попытка отстоять свои интересы была сорвана. Митинг закончился, оставшись не закрытым. После этого на площади, где ныне братская могила, стихийно собрался митинг революционной части народа, на котором ораторами были солдаты-фронтовики. Они требовали решительных действий против власти атамана вплоть до насильственного свержения. В случае возникновения конфликта решительно подавлять его. Это требование было единодушным. Оно назревало давно. Казаки-фронтовики в этом митинге участия не принимали, оставшись нейтральными. На митинге был избран революционный комитет — Ревком. В него входили Пилипенко Е.И., Федосов П.С., Иванов И.Л., Вышневский В.С., Зотов В.Н., Василискин З.Ф., Бондаренко И.
Но власть в станице оставалась в руках атамана Репникова, следовательно подобрать помещение для Ревкома не имелось возможности. Помещение это в своём доме предоставил член Ревкома Вышневский В.С. Полуподвальное,  оно соответствовало работе Ревкома. С митинга члены Ревкома и все участники направились к своему штабу. Придя на место, осмотрели помещение, поблагодарили Вышневского и прямо во дворе открыли первое заседание Ревкома. Народ не вмещался во дворе, многие участники стояли за двором. На обсуждение были поставлены вопросы:

- Создание общестаничного Ревкома и передачи власти в его руки.
 
- Национализация помещичьих земель и передача их безземельным иногородним крестьянам.

- Потребовать от атамана ухода в отставку, что вызвало бурю аплодисментов.
Постановили срочно передать требование  атаману для немедленного решения с администрацией. Тут же приступили к созданию отряда защиты. Записывались поголовно все солдаты-фронтовики. Командиром отряда был назначен прапорщик империалистической войны Данилов Г.Г.. из числа революционной молодёжи была создана боевая дружина, руководителем которой был Половнев И.Д.
С наступлением вечера в штабе Ревкома была выставлена вооружённая охрана. Командиру отряда поручено занять церковную ограду и вести наблюдение за станичным правлением, где должно состояться заседание атамана с администрацией. Дружинникам поручено установить пост наблюдения и патрулирование. Пост был установлен во дворе стариков Белоусовых, живших рядом со станичным правлением. Дружинники заранее установили связь с сотрудником Нечаевым Матвеем, машинистом печатной машины администрации. Он установил связь с революционным ядром солдат, передавал им нужные сведения.
С раннего вечера в кабинете атамана началось заседание  с администрацией, которое продолжалось до глубокой ночи. Обсуждались требования Ревкома. Был выставлен вооружённый отряд казаков под командой офицера Мартнатова А.Е. Атаман решительно настаивал отклонить требование Ревкома, как незаконно созданное, не имеющего на это общестаничного решения народа, и распустить его. В случае упорства подавить силой. Мартинатов должен выполнить это с отрядом. Члены администрации сомневались в поддержке их казаками-фронтовиками в случае конфликта, а Мартинатов не в силах выполнить это .начались острые разногласия. Бросались реплики атаману, с указанием на то, что казаки самовольно бросили фронт.  Атаман кричал, стучал кулаками по столу, упрекая членов администрации в казачьей низости , потере героической казацкой славы, называя их трусами. Но этим он не мог восстановить рассеянность администрации. По одному они стали незаметно уходить с заседания. Видя это, вооружённый отряд снялся, и Мартинатов скрылся. В это время на пост дружинников прибежал Нечаев и сообщил, что заседание администрации у атамана распалось. Дружинники немедленно ворвались в кабинет атамана, который с помощником уничтожал служебную переписку. Увидев перед собой вооружённых дружинников, он закричал: «Мартинатов — в ружьё». А Мартинатова и след простыл. Репник и помощник были арестованы и доставлены в штаб Ревкома. Подвиг дружинников был ошеломляющим. В штабе Ревкома были изумлены дерзостью дружинников, за что председатель Ревкома вынес им благодарность. Командиру отряда Данилову дано распоряжение занять здание станичного правления и находиться там до прибытия Ревкома.
Утром члены Ревкома со своим многочисленным активом с красным флагом перешли в станичное правление и заняли его. Командир отряда Данилов доложил председателю Ревкома, что в станице полное спокойствие. Патрули продолжают выполнять свои обязанности. В 12 часов дня был созван общестаничный митинг, на котором было доложено о происшедших событиях в станичном правлении: заседание распалось, члены администрации покинули заседание, атаман и его помощник, уничтожавшие служебную переписку, удалены дружинниками. Был поставлен вопрос передачи полномочий временной власти Ревкому. Это предложение присутствующими принято было единодушно.
В марте 1918 г. была образована станичная власть. В знак установления советской власти в ст. Рашеватской председатель Ревкома Зотов В.М. поднял красный флаг на здании Ревкома. На первом своём заседании Ревком решил самый злободневный вопрос крестьян о земле. Были национализированы помещичьи земли Зеленина — 350 десятин, Венеровского — 480 десятин и переданы безземельным иногородним крестьянам, которые в среднем получили от 2 до 3 десятин на двор. Исполнилась их вековая мечта. Они приступили к весенним полевым работам.
Из 345 хозяйств своё рабочее тягло имели 37, остальные 308 хозяйств  не имели. Те, кто имел, сразу же приступили к пахоте, остальные приступили к этой работе на договорных условиях с жителями казаками. Многие семьи в полном составе выходили в поле, копали землю вручную. Трудиться на своей земле — самый радостный труд в жизни крестьян.   Но их работа продолжалась не долго: в конце марта нелёгкий труд оборвался. Офицерство ст. Кавказской подняли контрреволюционный мятеж против советской власти. Все её ведомственные отделы переместились в г. Кропоткин. Перед этим революционные власти отдали распоряжение по станицам о сдаче оружия, принесённого казаками и солдатами с империалистической воны. Оружие было сдано и отправлено на склады военных властей, которые находились в крепости ст. Кавказской. Овладев крепостью, захватив склады с оружием, мятежники спешно разослали по станицам конные наряды казаков во главе с офицерами. В числе нарядом были бородатые казаки-старики в черкессках, одетые в казачью форму. Их торжественно встречали зажиточные кулаки. В мятеж были вовлечены казаки Кавказского отдела, в том числе и нашей станицы. В мятеж в  течение одних суток  были стянуты казаки станиц всего Кавказского отдела. Вооружив, их на рассвете следующего дня повели в наступление на г. Кропоткин, но там были дислоцированы части красной гвардии 9 армии, штаб которой стоял в Гулькевичх. Он следил за действиями мятежников. Всё было подготовлено к встрече наступления. Подпустив на прицельный огонь, открыли по ним артиллерийский, пулемётный и ружейный огонь. Мятежники залегли. Однако, неся потери, они не выдержали и начали отступление. Началась паника. Мятежники, бросая оружие, обратились в бегство. Перед ст. Кавказской офицерство пыталось остановить бежавших, но они были уже без оружия. Артиллерия со стороны Гулькевичей открыла огонь по крепости и отделу. Видя полный провал, организаторы мятежа, отстреливаясь, бросились бежать к Кубани в лес., а казаки вразброс бежали по своим станицам. Среди казаков станиц долгое время велись разговоры об этом позорном бегстве. На нашей улице много вели разговоров о Куськове М.Т. Он был громадного роста. Пожалуй, никто из жителей станицы за всю жизнь не видел такого великана. Высмеивая его, говорили: «Все бежали по улицам, а Тимофей-то — огородами. Хотел один укрыться от преследования и остаться невинным. Пробежав все огороды, выбежал на окраину станица Кавказской и не заметил, как утащил плетень на своих могучих плечах». А он смеётся и говорит: «А куда же деваться? Как бежать по улице, я же без бинокля дальше всех буду виден? Подумают, главный и начнут бить из орудий. Вот и бежал огородами. - Показывая пальцем на Андрюшку Зайцева, — он меньше всех ростом. Ему можно где угодно присесть и подумают, что поросёнок». Это шутки, но беззлобные и очень занимательные. Они показывали смысл мятежа.
Хотя в станице все были заняты трудовыми делами, спокойствия уже не было. Революционные действия распространились по всей стране. Разбитые контрреволюционные полчища в центре страны, их офицеры и генералы бежали на Дон, Кубань. На Дону ассигновался атаман Краснов, вожак Донской белогвардейской армии. В апреле развернулись сражения. В Екатеринбурге осел Корнилов с добровольческой армией белоказаков. В течение короткого времени добровольческая армия из Екатеринодара была выбита красными. Корнилов был убит. Добровольческую армию возглавил Покровский, он уводил её в донские степи. Отход совершался, минуя г. Кропоткин в направлении ст. Демитровской на ст. Успенскую. Правым флагом вступили в ст Расшеватскую. Отряд самозащиты и все советские люди уходили в ст. Ново-Александровскую на соединение с их отрядом для совместной борьбы с белогвардейщиной. Покровский намеревался войти в ст. Темижбекскую, но туда прибыл Дербентский красногвардейский полк, который повёл наступление против него. К Дербентскому полку прикомандировался Темижбекский отряд самозащиты. Председатель Ревкома Зотов В.М. находился в ст. Темижбекской по служебным делам, и он прикомандировался вместе с Темижбекским отрядом. Покровский отходил на ст Расшеватскую, за которой завязался бой, продолжавшийся двое суток Белые держались. Видимо, прикрывали отход главных сил на ст. Успенскую. На второй день из Ново-Александровской выступили отряды — новоалександровский и расшеватский. Они наносили фланговый удар по белым, которые не выдержав этого удара отходили на ст. Успенскую. Дербентский полк вместе с отрядами преследовали отходившие войска Покровского. Зотов решил перейти в свой расшеватский отряд, но в Расшеватской зашёл домой и остался переночевать. А утром его отец запряг лошадь, и они поехали к Ревкому — месту остановки штаба красных. Там никого не было. Они поехали в направлении ст. Успенской. Доехали до хутора Б/Дурнев, оттуда выскочил разъезд белых. Зотов В.М. пытался уйти, но его лошадь подстрелили. Он был схвачен и доставлен в ст. Успенскую. Там на глазах отца был повешен. Отца выпороли и отпустили. А Дербентский полк и отряды ночью отошли и за Расшеватской с юго-западной стороны заняли позиции. Затем, выбили из Успенской белых. Местные отряды остановились на линии Успенская-Новолокин. Дербентский полк продолжал преследование белых, к нему присоединялись отряды других сил. Оторвавшись от преследователей, Покровский увёл свою армию в Донские степи в направлении ст. Мечетинской. Белые снова со стороны ст. Успенской приблизились к ст. Расшеватской. Завязались упорные схватки, которые продолжались двое суток. Но красные усиливали натиск на белых, оттеснили их и перешли в наступление. Заняли ст. Успенскую. Покровский уводил свою армию в Донские степи, преследуемую Дербентским полком и присоединившимися к нему отрядами Ставропольских сёл Медвеженского уезда. А Расшеватский, Успенской и Новолокинский отряды остановились на линии Успенская-Новолокино. В скором времени эти отряды снялись и расходились по своим станицам Дона, где совершая вояжи, пополняли свою армию донскими казаками и вооружением.

Июль 1918 год.

После упорных сражений под ст. Песчанокопской, сломив сопротивление красных, Покровский быстро продвинулся к ст. Успенской и занял её. Расшеватский, Успенский и Новолокинский отряды и прибывший туда первый  батальон Ставропольского красногвардейского полка. Командир батальона спешно отошёл в ст. Ново-Александровскую. К ним присоединился и Новоалександровский отряд. С апреля по июль 1918 г. Покровский совершал вояжи по казачьим станицам Дона, пополняя свою армию. Стали появляться слухи, что он идёт обратно на Кубань. Жизнь к нашей станице становилась напряжённой. По решению Ревкома, в согласовании с Успенским Ревкомом создался наш отряд самозащиты, в который сходила и революционная молодёжь. Она именовалась боевой дружиной. Снова выступили в ст. Успенскую и совместно с их отрядом и Новолокинским заняли линию, ранее занимаемую Успенская-Новолокино. Был создан кавалерийский дивизион, командиром которого был Лунёв И.Ф., помощником Есин Яшка-новоалекандровский. Перегруппировав свои силы, выступили на ст. Расшеватскую под общим командованием Игнатьева. В двух километрах с северной стороны заняли позиции, укрепив окопы и траншеи в рост человека, и готовились к сражениям. Наши части двое суток стояли в напряжении, ожидая сражения. С обеих сторон велась усиленная разводка. Но Покровский этим видимо отвлекал наших, а сам пошёл другой дорогой, через станицы Димитровскую, Ильинскую прямо на ст Кавказскую, г. Кропоткин. Захватив этот важный узел, Расшеватские позиции оказались изолированными. Создалась угроза их окружения.

В последний день перед уходом нашего отряда за Кубань, приходит моя мать на занимаемые нами позиции. В слезах обращается к командиру отряда Данилову, прося его отпустить меня домой. С ней оставалось ещё четверо детей, а средств жизни не было. Нужно было зарабатывать хлеб. Вызвали меня с окопов: мать в слезах опустилась в беспамятстве. Данилов и другие штабные руководители говорят мне: "Видишь парень, что делается с матерью? Нужно идти домой и работать. А мы без тебя обойдёмся". И отец говорит мне: "Иди, сын, не бросай братишек и сестрёнку. Они ещё малы. Да и мать плохо себя чувствует. Надо ехать к людям, зарабатывать хлеб к зиме". Мать обняла меня и говорит: "Вздумал воевать! Пусть отец воюет, а ты -— домой". Опустил я голову, пошёл. В мыслях не укладывалось, что же будет дальше, ведь белые заняли ст. Успенскую. А мать идёт, взяв меня за руку, и утешает: "Ты ещё молод. Успеешь повоевать". В этот же день наняла она меня к богатому соседу таскать снопы за сноповязалкой.

Началась уборка хлеба. Выехали в поле, переночевали, а утром часов в 10 к нашему табору подъехали двое вооружённых всадников. Шапки перевязаны белыми повязками. Они спросили хозяина, не проезжал или не проходил ли кто. Тот ответил: "Никого не было. И они поехали дальше. Это были белые разведчики. А часам к 12 по степи разъезжали верховые казаки, направляя всех со степи в станицу, домой.

В станицу вступила белая армия. Началась мобилизация казаков. Они с большим восторгом шли воевать с красными. Но страх мой ушёл. Призванный в белую армию казак Зайцев Ф.В. забрал меня к себе в работники. У него семья: жена и пятеро детей, я был нужен ему. Хозяин служил в местном гарнизоне. Помощник начальника гарнизона, офицер Немыкин Т. был приятелем хозяина, а писарь станичного атамана Ловлинский И.В. был свояком хозяина. Они часто приезжали к хозяину, выпивали и вели разговоры о разгроме красных, о репрессиях советских людей. Я прислушивался, а они и не опасались, считая, что победа будет одержана полностью. Мне были известны все сведения, и я с глубокой конспирацией передавал их своим людям. Как только железнодорожный узел ст. Кавказской был занят белыми, в этот же день снялись с позиций Расшеватский отряд защиты и 1 батальон Игнатьева и уходили за Кубань к ст. Темижбекской. Произошёл непонятный переполох, сопровождавшийся беспорядочной стрельбой. В это время были задержаны трое братьев Ситниковых, Сухарев и Маркин. Их забрали и увезли за Кубань. На второй день по решению тройки, возглавляемую Игнатьевым, их казнили.

В скором времени в личности Игнатьева стали сомневаться. Он в ночное время разъезжал по Расшеватской, занимался мародёрством, наложил контрибуцию на зажиточно-кулацкую часть населения, требовал золото. Игнатьева я знал с апреля 1918 г. Когда Покровский, выбитый из Екатериодара, уходил через нашу станицу на Успенскую и дальше, Расшеватцы уходили в Ново-Александровскую. Там все расположились на привокзальной площади. Я вышел на перрон, вышел и расшеватский казак Бойков М. Он тоже уходил от белых, так как тол за советскую власть. По обычаю, он был одет в казачий бешмет, подпоясан казачьим поясом, в шапке-кубанке. Идёт Игнатьев раздетым, в матросской форме, на него, видимо, не влияла весенняя прохлада. За поясом пистолет. Подходит к этому казаку и спрашивает: "Казак?" Тот отвечает; "Казак". Видимо хотел погордиться, что стоит за советскую власть. А Игнатьев вынимает пистолет, подставляет ему к виску и, применяя нецензурные слова, говорит: "Всех вас, казаков, нужно перестрелять. Куда ты прёшь? Твоё место с белыми. Этот казак в недоумении: "Как так: от белых ушёл и красные не принимают. Если красный командир угрожает расправой, куда же прибиться? Так было, когда обращались старики-сибиряки к Чапаеву. Что же это такое: белые грабят, красные грабят. Куда нам деваться?»

Василиских И.Ф. был участником отхода красных, рассказывал о их гибели . В то время он был военным комиссаром нашей станицы, всех отправлял в особый отдел г. Кропоткина, где всех офицеров старой армии брали на учёт. Возвращаясь на подводе, на обратном пути они попали в тот переполох. Захар Фёдорович утверждал, что при них никакого оружия не было, что они трагически погибли. Братья Ситниковы, Сухарев, Маркин, аттестованы офицерскими званиями во время империалистической войны 1914-1917 гг соответственно образованию. Во время начавшейся борьбы за становление советской власти в станице они никакого участия не принимали. Они учителя и после войны продолжали учительствовать. Как только в станицу вступила белая армия, атаманом назначили Репника. Он создал реакционный военно-волевой суд, в который входили Клушин Г., Маркин А., Квашнинов Ф., Клушин И., Репник. Привезли трупы братьев Ситниковых, Сухарева и Маркина, к которым добавились Загеев и Щипилов, убитых красными перед отходом. Семь жертв вызвали у казаков бурю недовольства к оставшимся советским семьям. Начались повальные обыски, грабежи, расстрелы, порки тех, кто не успел уйти от белых. Были расстреляны Данилов Г.Г., Жеребцов С.Ф., Гаврилов В.С., Полухин С., Салькин С.Ф., Назаров И.И., Кошщелев И., Поздняков В., Москин П.И., Лаушкин П.П., Тимофеев Ф., Иванов И.Л., Касюта М.И., Касюта П.., Свиридов С., Момотов П., Клушин Т., Орехов И., Лопатин Н., Клушин Г., Рыбалко И., Кононенко Ф., медсестра гвардии. Пороли ни в чём неповинных стариков. Васину П., Беспалову П.А., Цыгшанкову, Лаушкину П. ни за что дали по 200 плетей. Но среди казаков были прогрессивно настроенные пожилые. Они не хотели этой расправ и вели разговоры о снятии Репника, иначе он потопит станицу в крови.  В основном старики эти были с нашей улицы. Это Ладыгин А.В., Шляхов И.И., Клушин К.М., Толоконников А., Зайцев К.Т., Марев А.Р., Шляхов А.Я., Зайцев В.С.
Вскоре Репник был отстранён, и атаманом назначили Девяткина А.Я., несмотря на то, что он был богатым жителем станицы: имел маслозавод, две пары молотилок. Но это был прогрессивный человек. Сразу же прекратились расстрелы и порки. Люди облегчённо вздохнули. Их одолевали мысли, что не придётся больше увидеть своих. Белые захватили все станицы Кубани, гнали красных всё дальше и дальше. Сорокинская армия терпела поражение. Члены ЦК Черноморской республики требовали от Сорокина отхода под Царицын на соединение с армией.  Он категорически отклонял их требования. Отходя к Невинномысской, авантюра Сорокина потерпела крах. Он решил разделаться с членами ЦК.
Пятигорская расправа
В одну из ночей октября 1918 г. члены ЦК Власов и Дунаевский,   председатель Рубин на склоне г. Машук были расстреляны, но армия его распадалась. Не ушёл от возмездия и Сорокин. Он был арестован 29 октября, а в ночь на 30 октября был расстреляны отдельные части снимались и уходили за Маныч. Расшеватцы, новоалександровцы, успенцы и новолокинцы уходили . Таманцы, окружённые в Ставрополе белыми армиями Дроздовского, Шкуро, Покровского, Улагая, Раевского. Таманцы упорно сражались 28 дней, неся большие потери. Погибли многие. Командующий Кожух свалился от сыпняка. С наступлением непогоды остатки их прорвались и уходили на Благодатное. В мае на Маныче развернулись жестокие сражения. Там была захвачена в плен большая группа красных. Плена не было. Была дана команда: ставропольцам отойти в одну сторону, кубанцам в другую. Ставропольцев не тронули, кубанцев всех расстреляли из пулемётов. Отличными пулемётчиками были расшеватцы Клушин Д.К., Зайцев .Я., Мануйлов П., Горлов С.Ф.
Деникин направлял главный удар на центральные области. Были заняты Воронеж, Орёл. Велось наступление на Тулу. Деникин готовился торжественному вступлению в Москву. Казаки ожидали победоносного окончания войны.
Осенью 1919 г. среди казаков пошли разговоры, что инициатива  на фронте перешла к красным. Так оно и было. Корпус Будённого врезался в Донбасс, рассёк добровольческую и донскую армии, повёл  наступление на Воронежскую группу войск. Донбасс становился узлом, разъединяющим белые армии. Создавались крупные партизанские отряды. Они вели сокрушительную борьбу в тылу врага. Сведения по Мамонтову и Шкуро после хитрой и удавшейся разведки Дундича и Рощина были ошеломляющими. Шкуро лично вручили пакет о начале разгрома их войск. Мамонтов назвал их нахальными, а продуманная, расчётливая и смелая дерзость Будённого превзошла их стратегические замыслы. Начался разгром. Из-под Тулы отходил потрёпанный кавалерийский корпус Кутепова. Появилась оппозиция во главе с Кучабуховым, намерения которой было:
- остановить кровопролитие
- Кубань должна быть свободной
- экономическое устройство

- законодательная власть
- учредительное собрание
- последовательное объединение всех областей Северного Кавказа и воссоединение с Украиной.
Только так государство будет сильным.
Как только информация об этом была обнародована, Деникин расправился с Кулабуховым и другим видным деятелем Микуновым.  Они были повешены. Букретов - войсковой атаман, Макаренко - видный офицер, Постников - заместитель командира 3 Кубанского казачьего полка скрылись. Оппозиция Кулабуков, Микунов, Букретов, Макаренко, Постников и другие представители кубанской армии заняли противоположную линию в политике Деникина. Казаки в то время говорили: это демократы, склонные к их линии поведения. Уже в то время оппозиция без ведома Деникина от лица Кубанской рады послала представителя в Грузию с экономическими поручениями совершить сделку на товарообмен, выделяя для этого Грузии запасы хлеба и другие сельхозпродукцию взамен на товары промышленного изделия. Была установлена договорённость на контакт, который должен вступить в силу уже в 1919 г. Но как только возвратилась уполномоченная для этой цели делегация, Деникин расправился с Кулабуховым и Микуновм. Они были повешены. Среди казаков пошли об этом недоброжелательные слухи. Это не могло не отразиться на боеспособности Кубанской армии. Началось отступление, а затем обратились в бегство. Я был очевидцем, когда через нашу станицу бежали черноморские казаки. На площади вокруг церкви остановились на короткий отдых артиллерийские расчёты. К группе подошёл Новичихин И.Ф., гвардеец старой армии, член Кубанской казачьей рады. Обращаясь к ним, спросил: «Братцы, скажите, почему такое бегство? Или силы красных такие, что нельзя сдержать»? Те переглянулись и говорят: «Нашему фронту угрожает наступление красных с Ростова. Наша армия парализована». А на стенах правления расклеены афиши, гласящие, что на Дону и Маныче нашими войсками одержана блестящая победа: уничтожены 60 тыс. конницы Думенко, частями побита и утоплена. Но это не могло остановить бегство. Во дворе казаки и кулаки мелкими группами в растерянности: что делать. Помощник атамана Харин М. Бегает то во двор, то в правление, размахивая руками, выкрикивая: «Всем нужно уходить.В Кавказской наша Кубанская армия готовится к решительному сражению. Кто не пойдёт, вернёмся, тогда с ними и расправимся.»
Атаман Девяткин А.Я. Под видом болезни самоустранился, переложив свои обязанности на помощника Харина М. Донские кулаки уходили через нашу станицу. Они гнали большими гуртами крупный рогатый скот. Но не дойдя и до Краснодара, были перехвачены красными. Деникину было не понятно, что случилось: разбитые большевики гонят, бьют их. Им было не понять, что у кормила революции стоял Великий Ленин, Коммунистическая партия, армия которых состояла из рабочих и крестьян. Вот в чём сила непобедимости.
Некоторые вехи. Исторические сведения
Казаки-кубанцы умели воевать. Слава о них давно была слышна. В верховьях Кубани они громили войско Турецкого, Батал паши (оттуда и названа ст. Баталпашинская, ныне Черкесск), в горах Кавказа войско Шамиля.
Старик, потомок своего отца, первого поселенца 1801 г. ст. Расшеватской Черноусов А.Д. родился  в 1817 г., умер в 1922, прожив 105 лет. Воевал 16 лет подряд с горцами с 1840 г., закончив с Шамилем в 1856 г. Он рассказывал, как царь в 1844 г. возвёл крестьян в казаков. Ему в то время было 16 лет. При отмене крепостного права ему было 45 лет. Он говорил: недовольство царём ещё оставалось, он был убит народовольцами в 1881 г. До 1881 г. станицей правил казачий староста, избираемый казаками. В 1881 г. для усиления борьбы с народовольцами введёно атаманство. Но в решении общественных вопросов казаки были единодушны, партия богачей и должностных лиц не имела для никакого значения.
В войне 1914-1917 гг. туркам и австрийцам памятны вихревые атаки кубанских казаков, их блестящих шашек, от которых не было опасения. 3 Кубанский кавалерийский казачий пол с боями продвинулся далеко вглубь Турции.
Из рассказа участника службы Орехова Е.З. После февральской революции 1917 г. он был председателем полкового комитета. В то время приказы по части были действительны за двумя подписями: командира части и председателя комитета части. За боевые заслуги Орехов Е.З. Был награждён Георгиевским крестом. Когда свершилась Октябрьская социалистическая революция, она быстро охватила старую царскую армию. Офицерство призывало к продолжению войны. Казаки, как и солдаты, отказались идти в наступление. Сразу же началось замешательство. Когда пересекли границу, русскими войсками были выбиты из Эрзрума, казачий кавалерийский разъезд в составе взвода казаков продвинулся вглубь города. В центре города на перекрёстке противоположных улиц столкнулись с равными им турецким кавалерийским разъездом. Турки не намерены были отклоняться побеждёнными. Русские стремились взять верх. Началась рукопашная схватка. Турки упорно защищались, а русские стремительно нападали, и упорство турок было сломлено. Сам Орехов отважно рубил направо и налево, зарубив 4 турков. Остальные обратились в бегство. Но и казачий разъезд потерял двух казаков, Кистерёва Д.И. И Позднякова Н.Я. За боевую храбрость Орехов и был награждён Георгиевским крестом, а на могиле казаков Кистерёва А. И Позднякова поставили кресты. Командир полка скрылся, его заместитель Постников, советуясь с председателем комитета полка Ореховым в Трапезунде погрузили на пароход пол казаков и повели на Новороссийск, откуда своим ходом пошли в Кавказский отдел ст. Кавказской. Зам. Командира полка Постников выполнил свой долг перед казаками, распрощался с ними. Казаки сотнями разъезжались по своим станицам. Третья сотня состояла из расшеватцев и части дмитровских казаков, командир сотни Копанев. Демитровский повёл сотню на ст. Расшеватскую. День казаки гуляли, на второй Копанев повёл своих станичников домой в Димитровскую.
Из рассказа участника службы полка Иванова Трофима Карповича второй Кубанский кавалерийский казачий полк прославился своими боевыми действиями на Австро-Германском фронте. Он был снят с фронта и переправлен в Петроград в пути казаки торжествовали: они едут на отдых в столицу, . Когда прибыли в Петроград, увидели совершенное иное: город был наполнен революционным настроением. Солдаты и матросы были на стороне революционных рабочих. Казакам стало понятно, с какой целью их везли в Петроград: предстояло неизбежное вооружённое столкновение. Недовольные своим отдыхом казаки стали относиться к офицерам с недоверием. Но среди них оказался тайны осведомитель Горлов Т.Н., который был сотенным писарем и каптёром. Он выслушивал разговоры казаков и передавал офицерам. Казаков стали допрашивать, и они поняли, что офицерам всё известно от Горлова. Назревал заговор. В одно время Горлов выдавал казакам снаряжение. Появился расшеватский казак Воронин: в руках револьвер самовзвод с заведомо оставленным в нём боевым патроном. Он обратился к Горлову: «Тимофей Никитович, был на стрельбищах, израсходовал все патроны, нужно пополнить», а сам нажал на спусковой крючок. Раздался выстрел — Горлов смертельно свалился. Воронин сделал вид, что выстрел совершён непреднамеренно. Как бы то ни было,  полк как неблагонадёжный был выведен из Петрограда в Финляндию. Как только в Петрограде свершилась революция, этот казачий полк был разоружён и распущен. Казаки к своим станицам пробилась кто как мог. Та бесславно закончился путь этого полка.
1918-1920 годы
Кубанские казаки потерпели сокрушительное поражение от молодой Советской республики. Дениинский генералитет, Мамонтов, Шкуро, Кутепов, Маймаевский, Покровский, Улагат, Дроздовский, Раевский и другие позорно бежали к морю к тем, кто снаряжал их в поход на разгром молодой Советской республики. Колчак погребён в дебрях сибирских, атаман Краснов разгромлен в донских степях. С Юденичем и Врангелем разделались позднее. Не поздоровилось и иностранной империалистической интервенции. Прямые участники и вдохновители русской контрреволюции были выброшены за пределы нашей родины.
Март 1920 г. ознаменован вступлением Красной армии в ст. Расшеватскую. По звону церковных колоколов был созван станичный митинг. Казаки шли и думали, что к ним будут предъявлены репрессивные мер, зная, что они активно воевали против Советской власти и не без геройства сражались с Красной армией. На митинге выступал представитель политотдела проходившей 9 армии. Он призвал к спокойствию и сказал: «Вчера мы с вами воевали, сегодня будем вести мирный разговор. Война не окончена, но подходит к концу. Враги революции будут пытаться сделать новую вылазку. Мы будем бдительны. Вы избегайте всякой провокации, потери и без того велики. Советская власть не ставит своей задачей репрессировать тех, кто воевал против нас, но те, кто будет пытаться нанести вред, наши органы будут беспощадно карать. Нам нужен мир. Чтобы залечить раны, нанесённые войной, перед нашим народом стоит главная государственная задача: проведение весеннего сева. Всем известно, что большие сельскохозяйственные территории на юге были оккупированы Деникинской армией, на востоке — Колчаком и интервентами, почти два года были отрезаны от центральных промышленных областей страны рабочим и их семьям нужен хлеб. Вам нужны промышленные сельскохозяйственные и другие машины, изделия». Закончив речь, призвал всех присутствующих к активному трудовому участию, пожелал успехов.
Расходясь после митинга по своим улицам, удовлетворённые казаки расходились  долго вели разговор о лояльности советской власти. Некоторые из них говорили, что это только фасад, посмотрим, что принесёт тыл. Это, видимо, были те, у кого были грехи во время деникинской оккупации.
Жертвы понесены немалые. В степях Маныча по приказу полковника Кунаковского А.А. учиняли расстрел пленников, чему свидетели братские могилы.
Жизнь требовала своё, нужно было приступать к трудовой деятельности восстанавливать пришедшее в упадок сельское хозяйство. Но в то время разразился бандитизм. Засевший в прикубанских лесах генерал Хвостиков с остатками разбитых и бежавших белогвардейцев нарушали спокойствие советских людей, мешая новым общественным начинаниям. Кроме малочисленной милиции на местах защиты никакой ещё не имелось. Только к осени 1920 г. стали прибывать из рядов Красной армии красные партизаны старших возрастов.
Первая группа Федосов А.С., Панин К.В., Мацнев И.И., Хадыкин .А., Пилипенко Е.И., Кумичёв И.И., Вышневский В.С., являвшиеся членами партии. Созданная ими в станице коммунистическая ячейка, секретарём которой был избрана Пилипенко Е.И., приступила к проведению массово-политической работы среди бедноты и малоимущих крестьян. Вскоре приступили к созданию комсомольской ячейки.
В октябре 1920 г. состоялось первое вступление в комсомол. По списку вступило 13 человек, из них 10 парней и 3 девушки.  Это были Носов А.Ф., Ершов С.П., Кононенко П., Галкин Ф.П., Мальцев И.А., Мануйлов А.Д., Коротков Д.Г., Терещенко С., Щипков В., Митрохин Г., Губанова Е., Ахремина Е., Цыбуленко П. Секретарём избрали девушку, молодую учительницу Цыбуленко Лидию Георгиевну. В комсомол пришла проверенная в борьбе за становление Советской власти молодёжь, большинство из которой были членами Союза революционной молодёжи, состоявшие в боевой дружине.
Они с первых дней вступили в активную общественную и политическую жизнь. Главное задачей была борьба за хлеб. Хлеб нужен был для рабочих центральной и красной армии. Запасы хлеба находились у зажиточно-кулацкой части населения, которая не хотела сдавать хлеб государству. Была введена продразвёрстка. Хлеб был взят. Кулаки злобствовали.
Не менее важным вопросом была организация работы школ. За время гражданской войны дети до 10-12 лет не учились. Школам требовался ремонт, школьный инвентарь, учебные пособия. Всё это необходимо было создавать. Комсомольцы вместе с общественностью ремонтировали школьный инвентарь, вместе с учителями собирали у граждан недостающие учебные пособия. Очень важным вопросом был вопрос обеспечения школ топливом. Дрова заготавливали в роще. Таким путём было обеспечена учёба детей в школах.
Была создана изба-читальня, которая стала центром просвещения культурно-массовых мероприятий. Учителя читали лекции на антирелигиозные темы, проводились беседы по материалам текущей политики партии и правительства. При избе-читальне имелась библиотека, с достаточным количеством выписываемых газет и журналов. Читальный зал обставили столами, скамейками, дивами, всегда занятые читателями. Регулярно выпускалась красочная и привлекательная стенгазета, редактором которой была активная и неутомимая молодая учительница Марфа Яковлевна Булгакова.
В станице был образован народный дом, в котором проводились вечера художественной самодеятельности, ставились спектакли, проводились увеселительные игры молодёжи, устраивались танцы. Организаторами художественной самодеятельности были учителя Чиж Ф.Ф., Самойленко А.А., Головащен А.П., Головащенко М.П., Булгакова М.Я., Пироженко М.И., Логвинова Е.П. В большинстве своём непосредственными  участницами художественной самодеятельности были  комсомольцы. В народном доме проводились торжественные заседания, посвящённые революционным празднествам. Народный дом был популярен среди молодёжи и взрослых.
Январь 1921 г.
Были созданы общественные мастерские: плотницкая, кузнечная, по ремонту сельхозинвентаря, организатором которых был Федосов А.С. К весне были созданы сельхозартели: Братство на бывшей земле Печегина, (председатель Еремеев И.), Равенство на госфондовской земле - Горлова Балка (председатель Маслов А.), Сельхозкоммуна на бывшей земле Зеленина  (председатель Хадыкин З.). Они организованно приступили к весеннему севу. Одновременно к весеннему севу организованно приступили и индивидуальные бедняцкие и малоимущие крестьяне. Весенний сев был закончен в срок.
В 1921 г. настигла стихия. Засуха, которая охватила всё Ставрополье, Калмыкию, Нижнее Поволжье, часть Донской области и прикубанских станиц. За неимением общественных запасов зерна не было возможности оказать помощь пострадавшим. От этой стихии пострадала беднота и малоимущие крестьяне. Распались сельхозартели и все новые общественные начинания. Подпавший в бедствие народ разъезжался и уходил за Кубань, в горы на заработки хлеба.
Засуха 1921 г.
Беднота и малоимущие крестьяне обессилели, некоторые попадали в зависимость кулакам. Значительная часть крестьян-середняков лишились рабочего тягла, что вызвало сокращение посевных площадей. В связи с этим  произошло увеличение пустующих земельных площадей. Была отменена продразвёрстка и введена аренда, купля и продажа земли. Кулаки присваивая земли, богатели.
1922 год
С целью оказания помощи бедноте и малоимущим крестьянам был создан комитет общественной взаимопомощи. В этом же году комитет получил от государства трактор «Фарзон», выделенный земельный участок площадью в 50 десятин: обработать большую площадь этими тракторами возможности не было. Трактористом-самоучкой был Волков А.И. Из полученного урожая оказывалась безвозмездная помощь крайне нуждающимся крестьянам, но эта помощь была ещё недостаточной.
1923 год
Назревала необходимость существенного избавления бедноты и малоимущих крестьян от кулацкой зависимости и привлечения их на свою сторону. По ленинскому кооперативному плану создавалась сельскохозяйственная и потребительская кооперации. Через сельскохозяйственную кооперацию оказывалась существенная материальная помощь: выдавалось продовольствие, семенная и фуражная ссуда, выдавалась долгосрочная денежная ссуда, продавался в кредит и рассрочку сельхозинвентарь. Это была реальная помощь крестьянам. Заметно росла их доля участия в производстве хлеба. Через потребительскую кооперацию была введена торговля в обмен на хлеб. Был лозунг: смычка города с деревней, хлеб рабочим., товар крестьянам. Закупщикам хлеба вменялась кооперация. Но они были ещё молоды, и во избежание недостатка хлеба для нужд государства оставался продналог. Крестьяне расплачивались натурой — зерном. Это не ущемляло их, но гарантировало государству обеспечением хлебом. В результате принятых мер беднота и малоимущие крестьяне крепли.
В этом же году был создан профсоюз, членами которого являлись сельхозрабочие молотильных бригад. В станице имелось 38 пар молотилок, 2 вальцевые мельницы, 2 маслозавод, на которых работало более 160 человек. Членами профсоюза были батраки, их насчитывалось более 250 человек, а  вместе с сельхозрабочими это число было выше 410 человек. С наличием такого количества членов профсоюза появилась необходимость рабочей силы. Наём стал производиться по тарифным ставкам по договорам с рабочим комитетом с предоставлением выходных дней. Там, где установить это было невозможно, устанавливалась выплата выходного пособия. Держатели рабочей силы обязаны предоставлять отпуск рабочим на посещаемых ими профсоюзных собраниях. Для батраков постоянного найма устанавливались существующие для членов союза отпуска, что по желанию сторон заменялось денежной компенсацией. Как видно, стали существенно улучшаться условия жизни рабочих и крестьян, их права на труд и отдых.
1924 год
С улучшением материальных условий жизни рабочих и крестьян созревала их политическая и трудовая активность. Они, труженики, стали заниматься и общественными делами, активно посещать собрания, проводившиеся партийной, профсоюзной и комсомольской организациями. Идя навстречу 14 съезду партии и углубления взаимных связей с рабочим классом, крестьяне середняки в едином стремлении с беднотой и малоимущими крестьянами брали курс на увеличение посева основной продовольственной культуры озимой пшеницы. Большую помощь в этом им оказала сельхозкооперация, выделив дополнительно семенной фонд озимой пшеницы. 
В среднем крестьяне  имели:
середняки 

в 1923-1924 гг. 2-3 и 4-6 га

1925 г. 7-8 га,
малоимущие


      1-2 и 4-6 га


 3-4 га,
бедняки



      1 и 1,5 га

  
 2 га.
Это реальные данные опроса всех групп населения.
Вопреки этому кулаки стремились к захвату земель общественного фонда. Закупая по низким ценам с акцизного торга, предварительно сговаривались между собой не завышать цены. Они накопляли запасы хлеба, но уклонялись продавать его государству. Кулаки злобствовали, они ужесточали сопротивление мероприятиям советской власти.
В этом же, 1924 г. была создана женская организация — женский отдел, в который входили:
Кумичёва М.И

Борщёва
Турлянская Н.Н.

Кудаева А.


Иванова Е.Ф

Маликова Е.
Турищева П.

Салькина М.
Богинина М.

Лунёва АЭ,
Васина Е.


Мальцева Е.
Шестовицкая Л.

Данилова
Курбатова Е.

Губарева
Гаврилова Е.

Сергеева
Данилова М.

Динеева А.
Жеребцова П.

Осипова М.
Козлова А.
Женским организатором была Кумичёва Мария Ивановна. Женщины принимали активное участие в проводимых мероприятиях, хлебозаготовках, в распространении гос. Займов и др.
При интернате в доме беспризорных (бывший дом Репнчихи) был создан пионерский отряд. Пионервожатым был комсомолец Пантилеев Володя, присланный райкомом комсомола. После выходного дня он из дома, ст. Ново-Александровской. Под Расшеваткой, дойдя до общественной рощи, он был убит кулацкими парнями из охотничьего ружья Шляховым — Гаврилом и Петром. Труп бросили в камыш Смородина пруда. Они были замечены. Гаврила арестовали армавирским окружным судом и приговорили к расстрелу. Пётр скрылся. Затем пионерская организация была создана при неполной средней школе.
Первые пионеры: Галашин А., Кумичёв В., Нечаев П., Бирюков Н., Турлянская Н., Булгакова Н., Позднякова П., Кротенко М., Гринёва Н.
Общественная работа учителей
В ст. Расшеватской в школе №5 работало около 30 учителей. Это был дружный, трудолюбивый, любящий своё дело педагогический коллектив. Учителя были самые верные, активные и надёжные помощники коммунистической ячей4ки, сельсовета, комсомола станицы. Они были лекторами, руководителями добровольных обществ ОДК, Мопра, Осоавиахима, женского отдела, художественной самодеятельности, проводившихся в народном доме. Постоянно посещали избу-читальню, вели беседы с гражданами на различные темы. Многие являлись депутатами станичного совета. Учителя проводили большую воспитательную работу с комсомольцами и пионерами школы. Под руководством учителей комсомольцы и пионеры станицы принимали самое активное участие в борьбе против предрассудков, суеверий, знахарства. Обучали грамоте сотни взрослых людей, выступали перед населением с пьесами, проводили агитации на сельскохозяйственные, антирелигиозные и другие злободневные темы. Из старшего поколения учителей добрую память о своей работе оставили Чиж Ф.Ф., Головащенко А.П. И его жена Головащенко М.М., Самойленко А.С., Архангелова А.А. И другие. С ними рядом работали  молодые учителя, набирали опыта Чиж Г.Ф., Черников И.Г., Булгакова М.Я., Пироженко М.И., Логинова Е.П., Быкова В.Я. И другие. Особенно активными общественницами были Булгакова М.Я. Она много лет являлась редактором стенной газеты при избе-читальне. Газета привлекала к себе внимание. Это была необходимая и важная общественная работа. Булгакова М.Я. являлась активным организатором и руководителем художественной самодеятельности. Её творческое умение делало постановки всегда были интересными, злободневными, что привлекало станичную молодёжь и взрослых. Зрительны зал всегда был переполнен. Марфа Яковлевна всегда была зачинательницей весёлых игр, своей умелой притягательной способностью вовлекала в них молодёжь. Неизмеримо возросло влияние на молодёжь, которая тянулась к этим развлечениям. Марфа Яковлевна пользовалась уважением среди общественности. С 1924-1929гг. являлась депутатом станичного совета. Ко всем была внимательной. В кругу людей жизнерадостной.
От автора. «Как-то впало мне в душу познакомиться в Марией, но меня удерживало: она учитель, а я-то обычный крестьянский парень. Но получилось. Она первая обратилась, сказав, что хочет знакомой. В одно время в избе-читальне мы выпускали стенную газету. Марфуша как её редактор сказала, что меня, по её предложению, ввели в состав редколлегии. (я этого не знал). И говорит: «Хотя и поздно, но домой будет идти не страшно: я не не одна»». На радостях я сказал, что мне очень приятно исполнить её приглашение. Закончен выпуск стенной газеты — мы пошли. Разговор в пути не вязался. Меня одолевали мысли: что же будет дальше? Когда пришли к ней в дом, её родители и бабушка ужинали. Пригласили нас за стол. Впервые в жизни вместе с барышней при её родителях, чувствуя подступивший жар, я сказал, что не хочу есть. Но Марфуша, как будто так и  нужно, поднесла мне кружку горячего молока с сахаром и заставила пить. Деваться некуда: пришлось повиноваться и исполнить её желание. Потом перешли в другую отдельную комнату. Затеялся приятный разговор, но всё ещё общий. Её взгляды пленили меня, я замечал, что она она ожидает от меня. Применив флирт, она предложила игру и под видом игры выпытала у меня всё. Под её натиском я сознался, что полюбил её. С тех пор, с 1927-1927 гг., завязалась горячая дружба.
В её квартире проводили время.  Наше развлечение — игры, шутки, смех. Горячее дерзание молодости возбуждали наши чувства. Мы не разлучались. Сколько мы провели в ночной тишине в саду под кроной деревьев. Читающие возможно посмеются надо мной, но это было в молодости. Осталось на всю жизнь памятным. И сейчас, в старости, ведём переписку».
1925 год — год завершения восстановительного периода и наступление на кулачество. Переходили в руки государства главные ключевые позиции, бывшие о времена НЭПа в руках кулаков. Были отменены аренда, купля-продажа земли — главного богатства народа. Земля стала осваиваться самими крестьянами, теми, кому она дана государством. Кулаки шантажировали. Они знали, что на местах всё решается местной властью. Они стремились прощупать её слабые места и использовать в своих корыстных целях. При сельсовете была создана сельхозкомиссия, у которой были полномочия устанавливать процент гибели посевов от стихийных бедствий и сельхозвредителей на предмет освобождения от сельхозналога. Эта комиссия была завербована кулаками. Они поили, угощали, одаривали членов этой комиссии, а она в свою очередь составляла фиктивные акты на кулацкие посевы, которые освобождались от сельхозналога. Это длилось долго и не представлялась возможность раскрыть подлость комиссии, наделённую правом. Раскрылось это,  когда было написано в редакцию армавирской окружной газеты «Трудовой путь». Так кулаки, используя этих шарлатанов, накопляли свои богатства. Членов комиссии Шляхова А., Голикова В., середняков, привлекли к уголовной ответственности. Они получили по заслугам. Волков Т., бедня, отстранён от работы. Кулацким хозяйствам, посевы которых были крыты от сельхозналога, выписали твёрдые задания и обязательства на сдачу хлеба государству.
Хлеб был взят. Наложен денежный штраф в трёхкратном размере стоимости укрытого зерна.
Для укрепления работы сельсовета на должность председателя был прислан Препутнев Иван Фёдорович — выдвиженец рабочих г. Ростов-на-Дону. Это был энергичный, требовательный руководитель  большим кругом работ.
Население ст. Расшеватской:
всего дворов — 1500,
из них: казаков — 1150

    иногородних — 350.
Всего жителей — 12000
из них: казаков — 9200

   иногородних — 2800
Земельный юрт
Всего земли — 33902 десятины
Пахотной земли — 213 десятин.
Остальная под паром.
Как видите, есть над чем поработать и есть, с кем поработать. Богатство народа не только хлеб, продовольствие, но и государственный финансовый доход. Была необходимость в наведении порядка в землепользовании. Этому нужен был налаженный учёт. Иван Фёдорович взял контроль  над этим в свои руки. Хорошо работал он, но и ведению хозяйства учился у хороших хозяев.
Вот они, знатные люди:
Павлов Е.К.

Жевтобрюхозв И.П.
Кистерёв А.В.

Чершышов Н.С.
Федосов И.Е.

Болдырев С.Д.
Караблинов И.А.

Горлов И.Н.
Ершов Г.С.


Сапунов С.А.
Воронин И.И.

Трубицын А.М.
Корвяков И.А.

Клушин В.С.
Дудинов В.А.

Малюков Д.Ф. и многие другие.
Дмитрий Фёдорович Малюков был один из активных общественников в делах станицы. Преклонные годы не склоняли его к усталости. Он оставался в строю много лет. Его жизненная деятельность привлекала внимание многих высокопоставленных лиц.
Доброжелательный, спокойный, выдержанный характером, умный человек, он не имел зависимости к личной наживе. В 1923 г. он был делегатом 1 съезда Советов Армавирского округа. Приехав на съезд, Дмитрий Фёдорович садился в первый ряд, который обычно занимали знатные люди, одетые соответственно занимаемому положению. Не нравился знатным людям Дмитрий Фёдорович, отодвигались от него, одетого в чёрную шубу, которую он не снимал в году будучи атаманом станицы. Съезд начал работу с вопроса о восстановлении народного хозяйства на местах. После доклада выступил Дмитрий Фёдорович. Присутствующие присмотрелись, заговорив между собой, заинтересовались: кто этот человек, с такой высокой активностью, внимательно слушали его выступление. Дмитрий Фёдорович глубоко проанализировал содержание доклада, сделал свои замечания. Особенно он остановился на вопросе землепользования — главного фактора сельского хозяйства. Он считал приближение крестьян к земле главным условием полного и рационального использования земли, предложил расширенное хуторское поселение особенно бедноты и малоимущих крестьян, не исключая этой возможности и среди середняков-крестьян. Слушая Дмитрия Фёдоровича, присутствующие думали: откуда мог взяться с таким кругозором простой крестьянин. Это было лишь начало хозяйственной деятельности при советской власти. Обступили Дмитрия Фёдоровича в перерыве, завязался оживлённый разговор о работе на местах. Интересовались, почему Дмитрий Фёдорович, такой глубокомыслящий человек, плохо одет, полагали, что живёт он в нужде, почему, отправляя его на съезд, не оказали ему помощь. Ответ его был таков: «Я доволен своей жизнью».
Съезд продолжал работу, и люди, сидящие рядом с Дмитрием Фёдоровичем, уже не сторонились его. Выступавшие, принимали во внимание замечания и предложения Дмитрия Фёдоровича, по ним делали свои выводы, единогласно принимали его предложения. По окончании съезда вновь обступили Дмитрия Фёдоровича, вели обстоятельную беседу о предстоящих делах на местах. Участники съезда приглашали к себе в хозяйства как гостя.  При расставании, он благодарил за тёплые приглашения, обменялись рукопожатиями и разъехались, оставив о себе память у участников съезда.
Был он в числе делегации и при поездке в совхоз «Гигант» в Сальских степях, где впервые увидел использование сельхозтехники на полях совхоза. Техника была иностранной, трактора  «Ольпуль», «Оливер», «Фордзон». Впервые увидел и многопольную систему земледелия с применением технических мероприятий.
Был делегатом в Ростове-на-Дону на «Сельмаше», где тоже впервые увидел отечественные комбайны, которые были присланы и к нам на поля. После поездок всегда собирался общестаничный сход граждан, на котором Дмитрий Фёдорович содержательно рассказывал и отчитывался перед народом о своих поездах, о новшествах, увиденных в этих поездках. Результатами его поездок все оставались довольны, благодарили его и долго после окончания схода велись разговоры с обсуждение его замечательных дел.
Год 1926
Коренное ограничение кулачества лишило его избирательных прав. Кулаки не имели больше возможностей открыто выступать против мероприятий советской власти. Они причиняли вред, в чём им помогали некоторые неустойчивые крестьяне-бедняки, попав под их влияние. Эти крестьяне козыряли своим социальным положением, бездумно, на выборах местной власти безвольно отдавали свои голоса, защищая кулаков. Но это уже не решало исхода борьбы: главной фигурой на выборах являлись крестьяне-середняки. Шла борьба за привлечение их на свою сторону. Кулаки имели в своих руках богатства —  сельхозтехнику. Стремились держать под своим влиянием крестьян-середняков, предоставляя им свои машины в личных эксплуататорских целях. Компартия, рабочий комитет и комсомольская ячейка ставили ясные цели, идя на выборы. Они провозглашали: вся власть народу, в интересах защиты прав народа — на землю, на труд, на отдых. За это нужно было бороться вместе с крестьянами против кулаков. Крестьяне-середняки пошли по этому пути.  Таим образом не выборах было обеспечено абсолютное большинство голосов за блок коммунистов и беспартийных. Кулаки саботировали проводимые мероприятия, главным образом в хлебозаготовке.
Год 1927
Год десятилетия Великой Октябрьской социалистической революции ознаменован 15 съездом партии, коллективизацией. Десятую годовщину Великого Октября советские люди отмечали торжественно — организованным шествие по улицам станицы с флагами, песнями., национальным костюмированным карнавалом на самых- лучших конях. В первой тройке были девушки, молодые учителя Булгакова М.Я., Логвинова Е.П., Пирожено М.И. Всё было организовано в знак дружбы народов многонациональной родины.  За девушками следовали конники-терармейцы в казачьей форме, в черкессках. Заключал это шествие прославленный казачий хор, который  народе имел заслуженную славу. Его песни озаряли всю демонстрацию. С песнями заключали шествие учащиеся и преподаватели школ, члены профсоюза и жители станицы. Песни сливались в общи гул. Такого ликующего торжества наш народ до сего времени не видел. Поле демонстрации состоялись конно-спортивные  состязания. С песнями, с плясками под гармошку веселье продолжалось до самого вечера. В 21 час в народном доме был дан концерт, где  веселье продолжалось до утра.
За 10 лет существования советской власти жизнь в станице окрепла, но оставалось социальное и даже сословное расслоение народа. Хотя осуществилась вековая мечта   иногородней бедноты, получив земельные наделы, она в какой-то степени оставалась оставалась зависимой от части зажиточных кулаков станицы в обработке своих земельных участков. Середняцкие хозяйства имели ещё очень отсталую сельскохозяйственную базу. Помимо этого беднота жила в трущобах. На приусадебных участков в 3-4 сотых они не имели возможности содержать домашний скот. Эта беднота нуждалась в общественном ведении хозяйства. Другого пути для них не было. Компартия, сообразуясь с бурным ростом промышленности и необходимой потребности снабжения промышленных центром хлебом, другими продуктами питания, сырьём, потребностью крестьян-бед яков, малоимущих крестьян, взяла курс на коллективизацию сельского хозяйства. В декабре 1927 г. состоялся ХV съезд партии c курсом на сельское хозяйство.
В этом же году секретарём комсомольской ячейки был Меркулов Яков Кузьмич.  По его предложению в конце учебного года была организована экскурсия пионеров в г. Кропоткин согласно лозунгу тех лет «Культурная смычка города с деревней». Её целью было показать ребятам, что находится за нашей станицей Расшеватской. Подавляющее большинство учащихся дальше своей станицы нигде не были. Это предложение горячо подхватили молодые учителя. Они готовили ребят для этой поездки. Желающих оказалось очень много, пришлось отбирать самых лучших, активных ребят. Ребята торжествовали, активно готовились поездке.  Партийная организация, сельсовет, комсомольская организация одобрили мероприятие и организовали в качестве транспорта трактор «Фордзон», к которому прицепили четыре телеги — мажары. Это вызывало удивление, радость, улыбки, одобрение не только со стороны экскурсантов, многочисленных провожающих детей и взрослых, но и у всех, кто видел этот «поезд» на всё его пути следования от Расшеватской до Кропоткина. В центре внимания всех были трактор и тракторист Волков А.И. Во время стоянок в станицах Темижбекской и Кавказской все окружали трактор, интересовались, задавали вопросы трактористу, на которые он умело отвечал. Всего участников экскурсии было около семидесяти и восемь учителей: по два человека на подводу — мужчина и женщина. За станице их станицей их встретила широкая степь — родные поля, на которых трудились вместе с родителями дети в своих пока единоличных хозяйствах. Они с интересом смотрели смотрели на этот необычный «поезд», пассажирами которого пели, веселились, шутили, смеялись, вспоминали загадки, пословицы, поговорки. Естественно, что учащиеся вспомнили всё, что они узнали в школе, в пионерских отрядах, в семье — о земле, о труде на ней, о хлебе. Были среди них и участники художественной самодеятельности.
На полпути между Расшеватской и Темижбекской они увидели очень высокий курган, интересовались его высотой и названием «Жирный». Завязался разговор: рассказы, предания, легенды, связанные с происхождением кургана. В станице Темижбекской сделали продолжительную остановку. Ребятам интересно было впервые увидеть другую станицу. Жизнь в станице шла своим чередом. Ребята, узнав, что близко от проезжей дороги находится пионерский форпост, с разрешения тракториста и ответственного учителя прошли к этому центру пионеров. Встретил их дежурный пионер. Узнав, кто они и откуда, пригласил их в комнату. Сразу же по пионеркой цепочке пришли мальчики и девочки. Завязалась беседа о школах, пионерских делах. Потом во дворе непроизвольно начался концерт с участием хозяев и гостей. Были и зрители — дети разных возрастов, взрослые со всей улицы. К гостям проявили доброжелательное, тёплое отношение и пионеры, и взрослые. До места стоянки гостей провожали почти все: уж очень хотелось самим увидеть это удивительный «поезд». С разрешения тракториста новые друзья были приглашены на подводы до выезда из станицы. Многие из наших ребят прошли пешком почти через всю станицу. При прощании, которое было тёплым, обе стороны обещали вести пере5писку. Под станицей Кавказской с высокого обрывистого места далеко внизу ребята впервые увидели главную реку нашего края — Кубань. Учителя рассказывали о реке, о плодородии прикубанских степей, о революционных событиях, происходивших в гражданскую войну. Проезжая по ст. Кавказской, ребята отметили хорошо ухоженные приусадебные сады почти в каждом дворе.
 Солнце уже склонялось к западу, когда «поезд» приближался к Кропоткину. В степи было тихо, спокойно. Розовело чистое небо. Ребята запели «Слети к нам, тихий вечер на мирные поля». Звучала песня выразительно: ребята видели, чувствовали то, о чём пели. Казалось, что и рокот морока трактора вторил этой песне.
Как-то сразу внизу открылся Кропоткин — все замолчали. Новое, невиданное поглотило внимание: высокие трубы, большие дома, линии железных дорог, железнодорожный мост, тоннель, через который  они въехали в город. Встречные5 прохожие останавливались, улыбались поезду. Некоторые приветливо махали руками. Остановились около двухэтажного здания. Это была железнодорожная школы. Встречали учителя, комсомольцы, пионеры, рабочие-железнодорожники. Один из встречающих громко крикнул: «Пионерам из станицы Расшеватской наше дружеское «Ура». Троекратным «Ура» приветствовали гостей все встречающие. Гости не остались в долгу, ответив тем же. Были уже сумерки. На ночлег гостей поместили в одном из зданий. Вечером пили чай, что было для ребят редким лакомством того времени. Гости угощали городских ребят домашними пирожками, пышками, яйцами, салом — всем тем, что им дали в дорогу заботливые родители. Пожелав спокойной ночи, хозяева поинтересовались, погасить ли свет в комнате. Все решили оставить, только несколько девочек попросили «прикрутить свет», чтобы «горел не жарко». Девушка, размещавшая гостей, улыбнулась и пояснила, то лампа электрическая, её можно включить или отключить. Стоявшие рядом с ней пионеры продолжили объяснение об электрическом токе, проводах, электростанции. Несколько раз включали и отключали свет. Так впервые станичные школьники, впервые увидев лампу Ильича, о которой они читали в книгах, слышали от учителей, получили элементарные сведения об электричестве.
Утром завтракали в рабочей столовой. Обслуживали взрослые дети. И опять для наших ребят новое, небывалое: перед каждым стоял персональный толовый прибор. День заполнен экскурсиями, встречами. На ребят произвело большое впечатление посещение железнодорожной станции Кавказская: ребята впервые увидели железнодорожные пути, паровозы, вагоны, бегущие машины — так в нашей станице называли поезда. Запомнилась детям экскурсия в среднюю железнодорожную школу, где состоялась встреча с учителями, комсомольцами, пионерами. Всё их интересовало: окольная выставка, содержательные красочные стенные газеты, рисунки на школьные и другие темы, различные поделки, сделанные учащимися школы. Многое почерпнули гости с выставки учителей школы, их консультаций по работе в школе. Пионеры показали центр города, после чего все вместе в кинематографе «живые картины» - фильм.  Прощание было тёплым с обещанием писать письма. На следующий день утром экскурсанты двинулись в обратный путь. Впечатлений от экс курий было очень много. Время обратного пути заполнили воспоминания о увиденном и слышанном. Всё, что видели в школе, стало примером для нашей школы. Экскурсия в г. Кропоткин была удивительной, полезной, познавательной, интересной. Об этой экскурсии  мы писали в стенной газете по рассказу её участницы — молодой учительницы Марфы Яковлевны Булгаковой. Газета привлекала внимание читателей.
Декабрь 1927 год
Состоялся ХV партии, который взял курс на коллективизацию сельского хозяйства
1928 год
1. Началось землеустройство. Вводилась клеточная система землепользования. Цель этого мероприятия — переход в предела клеток к коллективному ведению сельского хозяйства. Была создана землеустроительная комиссия, соткавшая от всех социальных групп населения. Эта комиссия делила на население категории, которое делилось на 8 групп:
1. Беднота
2. Малоимущие крестьяне
3. Малоимущие середняки
4. Середняки
5. Крестьяне-середняки
6. Зажиточные
7. Крестьяне зажиточные
8. Кулаки

Земельный юрт делился на клетки, которые нарезались от станицы. Первыми нарезались бедноте и далее в порядке групп категорирования. Зажиточно-кулацким хозяйствам нарезались отдалённые клетки. В то время всё было организованно. Товарищество по совместной обработке земли «Герой Красный партизан», организованное по инициативе ленами партии «Краного партизана» Салькина Фёдора Алексеевича. Земельный участок был нарезан от общественной рощи. Это являлось началом коллективизации сельского хозяйства в нашей станице.
Начиналось хуторское поселение.

х. Крестьянкий по Казачьей балке с южной стороны

х. Ново-Ленинский, на котором сохранилось 6 дворов от сельхозкоммуны.

х. Красный Партизан от Курячей Балки с правой стороны по течению р. Расшеватки.

х. Ново-Расшеватский от Дурневой плотины с левой стороны по течению р. Расшеватки до х. Ловлинского.

Хутора Лучезарный и Ловлинский оставались на своих местах.

Это организационно-внутрихозяйственное устройство жителей ст. Расшеватской. Вместе с этим проводилась весенняя хлебозаготовка.
Борьба за хлеб не ослабевала, она стояла на первом месте. Коммунисты и комсомольцы были закреплены на территориальных участках станицы. Они отвечали за проведение хлебозаготовки, ежедневно отчитываясь о своей работе перед партийной ячейкой. Особенно тяжело, с большой ответственностью проводилась весенняя хлебозагготовка 1928 года.

Кулачество встретило решение XV съезда партии о коллективизации с большой злобой, всячески саботируя её. В проведении хлебозаготовки руководству станицы помогали уполномоченные района и Армавирского округа. Кулаки упорно сопротивлялись, затягивали сдачу зерна, сдавали в минимальном количестве. При станичном совете была создана центральная комиссия по хлебозаготовке. Ежедневно подводились итоги и отправлялись в район. Секретарём этой комиссии была член станичного совета учительница Булгакова М.Я. В её руках были сосредоточены все ежедневные данные квартальных комиссий. Вместе с помощником Меркуловым Я.К. она суммировала  данные, составляла сводку-отношение, докладывая вечером об итогах центральной комиссии по хлебозаготовке. После утверждения сводки сдавала секретарю станичного совета для дальнейшей отправки в район. Домой возвращалась поздно вечером. В один из таких вееров на глухой улице её встретили четверо парней и стали бить, приговаривая: «Вот тебе наши фунтики, вот тебе наши пудики». Парни эти были, конечно, из кулацких семей. Крик учительницы услышали комсомольцы патрульного отряда. Они разогнали карателей, проводили пострадавшую до дома. С этого вечера до самого окончания хлебозаготовки они ежедневно провожали учительницу до самого дома.

О бандитизме
Весь этот период свирепствовал злостный бандитизм. Разбитые, бе5жавшие остатки яростных местных и проходивших белоказаков оседали в Григорополисском и Темижбекском лесах. Они совершали вылазки из леса, нападали на мирных жителей, терроризируя их.
В апреле 1920 г. в ст. Григорополисской остановилась на ночной отдых проходившая воинская часть, которая расположилась в центре станицы, в  здании школы. Часовых на ночь выставили, забыв о бдительности. Крупная шайка банды, имевшая на вооружении даже пулемёты, совершила вылазку из леса и напала на школу.: часовых сняли, учинив зверское побоище. Бежать было некуда: вокруг школы бандиты, на перекрёстках пулемёты. Банда вела сокрушительный огонь. Главную роль в этом нападении играли местные бандиты — шайка Шершина. Учиняя расстрелы и порки, им помогали те, кто во время Деникинской оккупации расправлялся с советскими людьми. За свои действия они жестоко поплатились: были расстреляны более семидесяти человек, взятые в заложники.
В сентябре 1921 г. первый налёт совершила банда на ст. Расшеватскую в ночное время, в результате чего были убиты три члена партии — Федосов А, Вышневский В. И Тютюнников. Было замечено, что бандой руководил офицер Чернышов Н.Г. Впоследствии он со своей шайкой банды ушёл с генералом Хвостиковым за границу.
В 1922 г. убит секретарь сельсовета Зубакин Фёдор. Возвращаясь  в полночь из сельсовета домой, он был встречен бандитами.
В 1923 г. на х. Чапцев была организована сельхозкоммуна. Весной на уборке сена в обеденный перерыв банда совершила налёт, в результате которого было убито 23 человека. Коммунары проявили беспечность. Имевшееся оружие в то время при себе у них не было. Эта трагедия всколыхнула весь наш и прилегающий Кропоткинский район. Была установлена связь отрядом ЧОН.
В первых числах июня этого года председатель сельсовета Ахремин попросил моего отцы Галкина П.П. повезти его жену  в ст. Петропавловскую в гости. На полпути к ст. Темижбекской бандиты останавливали проезжавших мимо людей, заставляли их отпрягать подводы, лошадей и волов пускать на попас. Издали трудно было понять, что происходит. Подъехал отец. Бандиты остановили его. Видимо задержанные станичники сказали им, что это советский человек. Бандиты избили его прикладами винтовок до потери сознания. Убивать старший не велел. Так били двух задержанных агентов, но никого не убили. Подъезжали группами, бандиты спрашивали: «Все казаки»? И хотя были мужики иногородние, отвечали, что все казаки. Бандиты спрашивали жену Ахремина, кто она, но она не созналась. Бандиты говорили, что зают, кто она, но не тронули. Ахремин знался  зажиточно-кулацкой частью жителями станицы. Бандитам нужны были такие руководители. Очевидно они были неплохого мнения об Ахремине. У отца забрали одну лошадь. Вечером привели всего окровавленного отца и привели одну лошадь. Через 2 месяца мне довелось поехать в г. Кропоткин. На обратном пути я решил заехать в Темижбекский сельсовет. Заглянув в конюшню, я увидел своего коня. Я обратился к председателю сельсовета Фильчаку, который позвал начальника милиции. Расспросили меня о произошедшем случае. Я рассказал. Лошадь мне возвратили. От радости не заметил, как доехал до Расшеватской. А когда подъезжал ко двору, меня встречала радостная семья. Жизнь семьи снова повеселела.
В 1924 г. убит комсомолец Певкин И.З. Он жил на ул. Грачёвой. Эту улицу населял в основном зажиточные и кулаки, которые имели свяь с бандитами. Боясь, что Иван Захарович может поймать на связях, его решили злодейски уничтожить. Боясь расплаты за него, действовали осторожно. Зная, что Иван Захарович очень редко ночует дома, и мать в ночное время не каждому откроет дверь, кулаки подобрали близкого к Певкиным проживающего по соседству Кортева М., который был кумом матери Ивана Захаровича. Проследив, что он ночует дома, бандиты пришли к Коптеву, взяли его с собой и пошли. Подходя к Певкиным, они предупредили Коптева: за малейшее подозрение он поплатится своей жизнью. Предложив вызвать мать, бандиты стояли за дверью. Коптев постучал в окно, мать подошла. Узнав, что за дверью кум, она открыла. Бандиты вошли в хату, а Коптев сразу же ушёл. Иван Захарович спал. Мать склонилась к горячему сыну. Слышны были только её рыдания: на полу была пролитая горячая комсомольская кровь. Перестало биться сердце молодого юноши, связавшего вою судьбу с комсомолом. А злостные кулацкие очи улыбались, радовались безмерному материнскому горю. Комсомольцы минутой молчания почтили память друга и товарища Ивана Захаровича. В 2 часа дня состоялось траурное шествие.
В этом же 1924 г. убит комсомолец Пантилеев В. В Расшеватску он был прислан пионервожатым райкомом комсомола (его убийство описано ранее).
В 1925 г. убит активный житель станицы Бушкин В. Бандиты ему распороли ножом живот, выпустив всё нутро, и бросили в пруд. Жену его вывезли на окраину станицы в пустую хату, где истязали её и нагую повесили.
В этом же году из ст. Темижбекской было сообщено, что там за одну ночь было убито 6 бандитов, в т.ч. и Зайцев. Наши ЧОНовцы поехали туда, взяв с собой жену бандита Зайцева для опознания. Приехав в Темижбекскую она, показав на одного из убитых, подтвердила, что это её муж. Весть об убийстве Зайцева распространилась по станице, а дней через 10 мне, Галкину Ф.П. Довелось попасть в руки этого «убитого» бандита Зайцева. Он воскрес. Как-то я с товарищем Шляховым И.М. поехал в ночное с лошадьми в казачью балку. Спутав лошадей, пошли по балке. С правой стороны — камыш, с левой — подсолнечник. Навстречу ехала подвода: кони хорошие запряжены в ход с можарой. Я не понял, что это бандиты. Сравнялись. Сзади с винтовкой на изготовке сидел Зайцев. Остановили. Спереди сидел другой, правивший лошадьми. Зайцев жил почти по соседству, он знал, что я комсомолец. Приставил к моей груди ствол винтовки и с нецензурной бранью угрожал застрелить меня. Но тут подошли пожилые чабаны Новичихин Ф. И Сапунов М. Услышав нецензурные угрозы Зайцева, Сапунов Мирон погрозил ему пальцем, мол: не трогай. Вот так чабаны отвели мою смерть. Бандиты к ним ехали в отару за овцами, видимо, не впервые. Зайцев пригрозил мне: молчать! Подъехали к отаре, чабаны поймали им овцу, положили на ход и уехали. 
Вечерело, ночевать там стало опасно. Мой товарищ Шляхов И. Запряг лошадей, остальных привязал. Я сидел в камыше. Выскочил и бегом к подводе, сел и мы быстро поехали на Зеленин хутор. Там жили красные партизаны, у них имелось оружие. Переночевали, а утром — домой и сразу же в сельсовет. Спрашиваю у председателя совета: «Что, бандита Зайцева убили»? «Да, убили», - говорит. А я ему и ответил, что вчера к этому «покойнику» я попал в руки. «Ты в своём умер»? - спрашивает. «Да, да, Иван Фёдорович, если бы не  упросили чабаны, он бы меня застрелил». После этого он подробно расспросил меня, как это случилось. Голиков И.А., фельдшер, сознался, что ездит к ним, возят в лес лечить раненых и больных. Начали устраивать засады. Долго сидели,. Бандиты не появлялись. Видимо, близкие к ним замечали и передавали о засаде. Но Голиков настаивал, что засаду прекращать нельзя. Пояснил, что бандиты подъезжают ко двору с огорода: там у них ворота для заезда. У них во дворе над изгородью ночью всегда сидят гуси, и собака залает. Нужно сидеть. Приедут! Так и получилось. Идут двое, Голиков сказал: «Бандиты будут брать меня с собой в лес. Я попрошу подождать минуточку, чтобы взять сумку. Они могут зайти со мной в комнату, но я скажу, что у меня чужой человек ночует. Как только войду в дверь, можно стрелять». Точно так все выдержали. Бандитов оказалось трое: Иващенко, Степанищев и Акинин. Подходят бандиты — Акинин уснул. Решили его не трогать: а ну как всхрапнёт, так можно обнаружить себя. Действовали по условленному плану. Как только Голиков вошёл в дверь, раздались выстрелы. Бандит Евглевский убит наповал, Зайцев ранен в ногу с открытым переломом. В темноте уполз в сарай, пытался сделать себе перевязку. Ничего не получилось. Перед зарёй выполз в огород и застрелился. За огородом в степи долго ездила подвода, подавались сигналы «сверчком». Так закончилась жизнь презренного бандита Зайцева.
В 1926 г. было затишье после тяжёлых поражений и разгрома бандитов в ст. Темижбекской. Их григорополисский главарь Шершин, которого они называли атаманом, был смертельно ранен. Бандиты пытались спасти его жизнь, привозили к нему из ст. Расшеватской фельдшера Голикова. Было бесполезно. До 1927 г. бандиты Колосков и Грибанов скрывались в ст. Расшеватской. В 1927 г. в ст. Расшеватской был выслежен бандит Колосков. Он скрывался у Квашнинова А. Явный бандит, в злодеяниях бандитов большей частью он участвовал в ночное время. Днём своим станичникам не показывался. В сарае у Квашнинова была яма, оборудованная диваном, столиком и стулом. На эту яму накатывалась косилка — лагогрейка. Это раскрылось после того, как в нашей станице у Батищевых на Селиваньшине в ночное время на бричке был перехвачен спящий Грибанов — новоалександровский бандит. Выяснить это и ликвидировать Грибанова удалось Павлову И.М. Он в то время служил в районной милиции. Павлов жил в Расшеватской на улице Селиваньшине, имел связь с уличными земляками. Вот они-то подсказали о Грибанове. А когда Грибанов выдал Колоскова, к Квашнинову приехали из районной милиции, в их числе Иващенко. Созвали местных членов отряда ЧОН. Достоверно было доказано, что у Квашнинова скрывается Колосков. Квашнинов категорически отказывался, но уже знали, что в сарае яма. Войдя в сарай, скатили косилку — в яме засуетился Колосков. Раздался крик: «Бандит в яме!». Квашнинов — бежать, вдогонку за ним — Волокини Е. и третьим выстрелом убил его. В это время Колосков выскочил из ямы и бегом вниз. За сараем за скирдом соломы, поджидая сидел Иващенко. Его подвело оружие: осечка. Пробегая мимо скирда, Соломин, видя неудавшийся выстрел, в упор убил Иващенко и убежал вниз по огородам. Стрельба по нему была бесполезной. Он ушёл. Колосков скрывался в лесу. Повадившись на пасеку, которая стояла недалеко от леса, он причинял вред пчелосемьям. Сторож пасеки Минак, обнаружив спящего бандита Колоскова в шалаше, зарубил топором.
В 1928 г. в нашем районе появилась новая шайка банды во главе Бакшева и Алухова из ст. Новотроицкой. С ними была женщина. Эта банда отличаясь особой жестокостью, действовала в станицах Новотроицкой, Каменнобродской, Сенгилеевской, Баклановской, Филимоновской, Гаевской и другим сёлам Ставрополья. В одно время она совершала налёты на ст. Кармалиновскую, Ново-Алесандровскую, Расшеватскую, врывалась даже в ст. Успенскую. В июне 1928 г. в ст. Каменнобродской во время ночной пьянки бандиты, застигнутые врасплох, были обезврежены. На борьбу с этой бандой выехали сотрудники ОГПУ из Армавира, одетые в гражданскую форму, во главе с уполномоченным Силой. Действовали вместе с Ново-Александровским РОМ-ВД и Новотроицким отрядом ЧОН. Многие зажиточные кулацкие элементы видели это и передавали бандитам. Банда выставила часовых, но после похмелья снять их было легко, оттащил в сторону и, связав, обезвредили. Их вожаки Бакшев и Алтухов сидели за столом, пели, им подпевала женщина бандитка. Остальные в опьянении улеглись, где попало. Двое вместе с Силой ворвались в комнату, направив оружие на них, скомандовали: «Руки вверх!» Видя свой крах, бандиты сдались. Вместе с ещё несколькими ЧОНовцами изъяли оружие бандитов, которых повязала и увезли в Армавир ОГПУ. В июле 1928 г. состоялся Армавирский окружной суд. Открытое судебное заседание продолжалось два дня. Решением суда вынесен был смертный приговор всем, в том числе и женщине — расстрел. Была ликвидирована последняя шайка бандитов. С этого времени наступила спокойная жизнь. Отгремели бандитские выстрелы, исчезли с лица земли нашего района и прилегающего к нам одного поля действий бандитов Кропоткинского района. Комсомольцы первого поколения вместе с коммунистами завоевали и отстояли советскую власть. Их самоотверженность и героизм будут являться для молодёжи вдохновляющим примером патриотизма, любви и уважения к своей родине. Об этой борьбе в своей книге «Как закалялась сталь» в образе Павки Корчагина Островский показал по существу всё первое поколение комсомола. Такая борьба в то время была  повсеместной. Комсомольцы состояли в отрядах ЧОН и вели решительную борьбу с бандитизмом. Партия звала нас к новым свершениям, к строительству социалистического общества.
Завершались 20-е годы. Комсомольский возраст прошёл, мы повзрослели, но мы оставались в рядах активных строителей первой пятилетки, когда только начинали закладывать фундамент построения социализма. Пусть это будет постоянным направлением жизненного пути молодых поколений. Это путь служения народу своему.
С ликвидацией зловещего бандитизма начиналось строительство нового общества. К этому времени комсомольская ячейка насчитывала в своих рядах до 60 членов комсомола. секретарём комсомольской ячейки был Голашин А.Т. Для более эффективного выполнения начинавшихся работ комсомольская ячейка была реорганизована на четыре комсомольских ячейки по всем четырём кварталам. В то же время оставалась и территориальная ячейка, секретарём которой был избран Голашин А.Т. Комсомольцы вместе со своим народом под руководством комсомольской ячейки приступили к строительству социалистического общества. С тех пор постоянно улучшаются условия жизни и труда нашего народа. Навсегда ушёл из жизни нашего народа страх за свою судьбу о завтрашнем дне. Иные люди думают, что всё то, что дала и даёт им советская власть, пришло само собой. Не зная о том, что за это лучшие сыны и дочери нашего народа проливали свою кровь, что благо это завоёвано в жестоких сражениях с контрреволюционными силами. Благо это унаследовано Великим Октябрём, давшего нашему народу свободную материально обеспеченную жизнь, право на труд, на отдых, на образование, бесплатную медицинскую помощь, на социальное обеспечение и многое другое. Отстаивая эти исторические завоевания, мы уверенно шли по пути строительства социалистического общества, началу коллективизации сельского хозяйства.
1929 год — год первой пятилетки — великого перелома в жизни крестьян, которые вступали в сельхозартели становились тружениками своих хозяйств. Вместе с беднотой и малоимущими крестьянами вступали в середняки. Начиналась жизненная деятельность сельхозартелей им. К. Маркса, Бедняцкий,  Ш интернационал. К этому времени, по решению партии и правительства,в нашу станицу прислали первые трактора. Встречать их выходили за станицу все колхозники. Это встреча была незабываема и торжественна. 12 тракторов составляли автоколонну.  Директором был Ерёменко. На месте расположения трактористов разместили на благоустроенные квартиры. Трактора распределили по сельхозартелям по 4 трактора в каждую. Как только автоколонна начала свою работу, были организованы курсы трактористов. Для второй смены автоколонне требовалось 12-15 трактористов, на курсы приняли до 50 человек, в основном молодёжь. После успешного окончания курсов была укомплектована вторая смена, остальные с большим желанием пошли работать прицепщиками, зная, что недалёк день, когда они сядут на трактор. Когда всё было подготовлено, выезда ожидали в поле с нетерпением.  К весенним полевым работам приступили организованно. Трактора работали бесперебойно — круглосуточно. Земля стала обрабатываться качественнее, урожайность повышалась:  в среднем озимой пшеницы до 90-100 пудов с гектара, ячменя до 150, кукурузы до 200, подсолнечники до 120 пудов с гектара.
Рядом индивидуальные крестьяне продолжали обрабатывать отжившей свой век техникой — плугами с захудалыми лошадёнками. Земля нуждалась в хорошей обработке, и урожаи в среднем были таковы: озимой пшеницы 50-60 пудов с гектара, кукурузы 90-100, подсолнечники 60-70 пудов с гектара. Два вида обработки земли — два вида показателя урожайности не сравнивались. Новая обработка показала своё преимущество в общественном труде, в то время как индивидуальные крестьяне полностью зависели от коварного кулацкого народа. Выход бы один: вступать в колхоз.
1930 год — год всеобщей коллективизации сельского хозяйства. Был создан колхоз «Гигант», в который пот\шли все крестьяне-середняки.  С просьбой принять в колхоз приходили и зажиточные крестьяне, заверяя, что будут со всеми трудиться честно. Их не принимали.
Первым председателем колхоза был Кистерёв Алексей Васильевич. На первых порах таким крупным хозяйством руководить было трудно. Было создано 18 полеводческих бригад, но не было ещё специалистов сельского хозяйства: агрономов, зоотехников, ветеринарных работников. Их только начинали готовить на краткосрочных 3-месячных курсах, для чего была создана межколхозная сельскохозяйственная школа. В связи с всеобщей коллективизацией началась ликвидация кулачества как класса: оно причиняло колхозному строительству большой вред. Те из них, которые вступили в колхоз, вели подрывную работу среди колхозников. Были случаи, когда крестьяне уходили из колхоза и ночью уводили своё рабочее тягло — сельхоинвентарь, который обобществлялся. Когда им коммунисты и комсомольцы разъясняли действенный смысл вступления в колхозы, они возвращались сами и возвращали всё, что забирали. Колхоз «Гигант» просуществовал два года, он был разукрупнён на четыре колхоза по кварталам: 1 квартал — колхоз им. К. Маркса, 2 — Северокавказский, 3 — Среднекубанский, 4 квартал — колхоз Ш Интернационал.
В колхозе Ш Интернационал председателем был избрал комсомолец Курнышов И.Д., в колхозе Ш Интернационал — комсомолец Дроздов Фёдор. Но в некоторых колхозах было заметно снижение партийно-комсомольского влияния т. к. силы коммунистов и комсомольцев были рассредоточены.
Январь 1933 год
Для укрепления колхозов центральный комитет партии утвердил политотделы при МТС. Политотделом была проведена  большая работа  по организационно-хозяйственному укреплению колхоза. За короткий срок — 2-3 года — колхозы окрепли. Колхозники стали активнее трудиться в своих колхозах. Большая работа была проведена политотделами по воспитанию коммунистов и комсомольцев, по укреплению партийно-комсомольских организаций. Коммунисты и комсомольцы пользовались авторитетом и уважением среди колхозников.
Февраль 1933 год
Состоялся первый съезд колхозников-ударников, участником которого был колхозник Усов Терентий Васильевич. Съезд провозгласил: колхозы сделать большевистскими, а колхозников зажиточными, возвысил мечту колхозного крестьянства о жизни, удовлетворяющей его насущные стремления к радостной, материально обеспеченной жизни. Развернулось массовое патриотическое движение за претворение в жизнь этой мечты.
1934 год
Первый год второй пятилетки. ХVII съезд партии взял курс на дальнейшее развитие народного хозяйства, на завершение технической реконструкции всего народного хозяйства. Это предусматривалось к концу  пятилетки. Колхозы выходили на новые рубежи своего развития. Но все ещё нуждались в техническом оснащении для проведения полевых работ. Наличие тракторов в МТС позволяло обрабатывать лишь половину посевных площадей. До 1935 г. почти половина их обрабатывалась крестьянскими плугами — конным тяглом. Особенно напряжённо проводилась уборка хлебов. Косили простыми косилками, почти половину их конным тяглом, остальная часть тракторами в сцепе этими же косилками. Все остальные виды работ, вязанье снопов и последующие работы выполнялись ручным трудом, с хорошим качеством в установленные сроки. Колхозники за получение высокого урожая трудились на колхозных полях с высоким патриотизмом.
1943 год
В первом колхозе в районе была введена мелко-групповая звеньевая организация труда. На прополке пропашно-технических культур.
В 1935 году была введена индивидуальная сдельщина. Она себя оправдала. Повысилась производительность труда урожайность культур. Лучше стал виден добросовестный труд колхозников. Достойной заслугой колхозники убедились в преимуществе своего труда, их заработок значительно повысился. Он стал отмечаться правлением, партийной и комсомольской организациями колхоза и поощряться. Их премировали материально, ценными подарками, награждали почётными грамотами. Эту инициативу колхоза К. Маркса ввели у себя все колхозы нашей станицы. Поднялась активность колхозников в общественном труде. Это вызвало бурный рост развития колхозного производства.
За получение высоких урожаев в этом году колхоз был премирован дипломом первой степени и легковой машиной, в получении которой председатель колхоза Жевтобрюхов Иван Павлович отказался, попросив заменить его «пикапом». Его просьба была удовлетворена. Мотивация замены имела свои соображения: объезжая поля на легковой автомашине Иван Павлович ничего не увидит. Езду на легковой автомашине он считал развлечением. Чтобы руководить таким колхозом и знать его, нужно видеть большие и малые дела, вовремя реагировать на ту или иную ситуацию. На линейке — на лошадках он быстрее проедет по бригадам, хотя их десять, и увидит всё необходимое для руководителя, даст свои указания. Таков был стиль руководства Ивана Павловича. Колхозу К. Маркса, занявшему первое место в крае, вручили на общеколхозном собрании акт на вечное пользование землёй. Это заслуга первого секретаря крайкома партии Евдокимова и всех колхозников. На собрании присутствовали председатели колхозов, всё руководство нашего района. С речью к присутствующим выступил первый секретарь Ново-Александровского райкома партии Стрельцов М.Ф. Он отметил заслуженную славу колхозников в общественном колхозном производстве, пожелал дальнейших успехов на благо своей родины, призвал всех следовать примеру колхоза К. Марса. На собрании была избрана комиссия для подписания этого исторического документа, вручённого председателю колхоза на хранение. Церемония сопровождалась бурными аплодисментами возгласами приветствий центральному комитету партии и правительству. Звучал духовой оркестр, выступал прославленный казачий хор. Веселье продолжалось до вечера. Уже темнело, а люди расходиться не хотели. Торжество осталось в памяти всех присутствовавших, особенно колхозников колхоза К. Маркса. Они заслуженно гордились своей славой, славой своего колхоза. Тепло прощался с колхозниками  секретарь крайкома партии Евдокимов, пожелав им доброго здоровья и больших успехов в колхозном хозяйстве.
Своё первенство в крае колхоз продолжал держать до конца мирного периода — до Великой Отечественной войны. Большая заслуга в делах колхоза принадлежала председателю колхоза Жевтобрюхову И.П. Проводя почти всё время в заботе о колхозном хозяйстве, о колхозниках, их материальном уровне жизни, Ивану Павловичу р едкий день удавалось отдохнуть. Неутомимый, несгибаемый, внимательный ко всему, он отдавал все свои силы, весь свой творческий труд на благо своего колхоза. Он боролся как патриот, ведя колхозников от славы к славе, учил их трудолюбию, хорошей работе, бережливому отношению к колхозной собственности. За многие годы руководства он оставил о себе хорошую память. Давно ушли на пенсию его поколение, оставшееся в живых. Они и сейчас стараются передавать молодёжи традиции первых пятилеток, вошедших в историю построения социалистического общества. Ныне молодёжь живёт и трудится в условиях развитого социализма. Её долг — продолжать, множить славные традиции своих дедов — первых зачинателей строительства колхозного общества. Этого забывать нельзя.
Колхоз Северо-Кубанский
В нём была хорошая организация труда особенно в послевоенный период. Это были трудные годы. За время немецкой оккупации было разграблено и разрушено колхозное хозяйство. Перед колхозниками стояла трудная задача: нужно было в короткий срок ликвидировать последствия разрушений. Измученные войной и немецкой оккупацией, колхозники с невиданным энтузиазмом взялись за восстановление своего колхоза. Но в первое время с полевыми работами не справлялись: техника изношена, рабочего тягла мало .планы зяблевой пахоты не выполнялись. Ранней весной, когда ещё случались заморозки, и холод терзал плохо одетых колхозников, приступали к вспашке. Трактора были без кабин, ветер пронизывал насквозь, а пахать необходимо. Пахали день и ночь. Крепкие нервы колхозников: эти тяготы они выдерживали и в ненастную погоду. Большую заботу о людях, заботу об урожае, за который они боролись, проявляло руководство колхоза, бывшие фронтовики, председатель колхоза Трубицын Т.Т., секретарь парторганизации Воронин В.А. Кроме дневной горячей пищи для трактористов и прицепщиков они организовали и ночной горячий чай, который был всю ночь в полевых вагончиках. Объехав 2-3 круга на ночной вспашке, перемёрзшие колхозники бежали в своё «ночное кафе». Выпив кружку горячего сладкого чая с хлебом, сразу же согревались и ободрённые снова за выполнение ночной нормы. Так руководители создавали условия механизаторам  и прицепщикам на протяжении всего периода холодного времени, а они энергично боролись за выполнение плана работ, хорошее качество и получение высокого урожая.
На прополке женщины-труженицы добросовестно обрабатывали пропашно-технические культуры, заботливо ухаживая за посевом, добиваясь высокого урожая. В результате напряженного труда росло и укреплялось колхозное хозяйство. Из года в год повышались урожаи. Быстро залечивались раны последствия немецкой оккупации.
Трубицын С.И. был настоящим хозяином, патриотом полей,  прославленный полевод  Умелый, знающий хорошо все стороны полеводства, он уделял большое внимание семеноводству — основе высоких урожаев, хорошее и правильное планирование полеводства — залог получения высоких урожаев. Все свои годы с первых дней организации Северо_кавказского колхоза до ухода на пенсию Семён Иванович был неутомимым знатным полеводом. Вместе с председателем колхоза Ивановым И.Т. Они опирались на хорошие кадры:  на бригадиров Лунёву А.А., Турищеву Г.М., Караблинеову И., активных коммунистов  Бабичеву Н.И., Митрованову И.И , Мануйлову М., комсомольцев. Большой вклад в организационно-хозяйственное укрепление колхоза внёс его первый председатель = комсомолец Курнышов И.Д. Колхоз Северо-Кавказский все годы шёл в числе передовых ст. Расшеватской.
Колхоз III Интернационал
Об этом колхозе, о его делах годами шли кривотолки, что он  несостоятельный, колхозники его недисциплинированные. Поэтому являлся отстающим среди колхозов станицы. Но это далеко не так. Колхозники в большинстве своём хорошие, трудолюбивые люди. Всё зависело от руководства колхоза: каков руководитель, таков и сам колхоз. Долгое время его председателем был Девяткин А.Н., человек любивший спиртное. В силу этого за годы его председательства колхоз являлся отстающим, в плановые сроки не выполнял заданий. На очередном отчётно-выборном собрании колхоза руководство района имело виды оставить его на следующий период. Но колхозники не только не избрали его, но и выгнали с шумом, с позором, разыграв своего рода сценарий, от которого присутствующему на собрании председателю райисполкома Перебойному А.И. Было неудобно. Когда колхозники избрали председателем Братченко М.К, работоспособного,  энергичного человека. За короткий срок  окрепла трудовая дисциплина. Теперь уже Михаил Карпович опирался на созданный им хороший, работоспособный актив, и колхоз начал подниматься, выполнять плановые задания, добившись стопудовых урожаев.
Неплохо обстояли дела и в мелких колхозах: в «Труде»,  в «Ударнике» и в мелких хозяйствах. В колхозе «Труд» вся тракторная бригада состояла из девушек, которые в военные годы  выполняли все виды работ и теперь великолепно справлялись с ними. Большое внимание работе девушек уделял бригадир тракторной бригады Козлов Г.С. После трудовых побед начали устраивать праздничные торжества с торжественными заседаниями, общественными обедами, проводимые в роще за станицей. Это были майские — 1 и 2 мая, октябрьские — 7 и 8 ноября торжества. На них поощряли колхозников, вручая передовикам премии, награждали почётными грамотами. Эти торжества выливались в настоящие народные гулянья с духовым оркестром, выступлениями казачьего хора и художественной самодеятельности. Организаторами этих праздников были политотдел, правление, партийная и комсомольская организации.
В 1935 г. в МТС поступили первые комбайны, к которым в первое время проявляли нездоровое настроение не только со стороны колхозников, но и некоторых руководителей колхозов. Бывший председатель колхоза К. Маркса Жевтобрюхов И.П. считался передовым председателем, однако, проезжая по бригадам, он рекомендовал бригадирам и колхозникам лучшую озимую пшеницу косить косилками. Но к 1937 году все виды полевых работ выполнялись тракторами и комбайнами.
Летопись (с 1800 г.) вёл Галкин Фёдор Павлович,
передал сын Галкин Александр Фёдорович.
1 сентября 1998 год.
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